
    

Assemblée Générale 
30 novembre 2024 

 
Exercice social 2023 – 2024 
 

Procès-Verbal 
de l’AG du Samedi 30 novembre 2024 à 10h  
 

Présents :   30 membres en ordre de cotisation 

Représentés :   40 membres ayant donné un pouvoir en bonne et due forme 

 

Ordre du jour : Mot d’accueil 

- Mot d’accueil et rapport moral  
- Bilan des activités  
- Rapport financier et budget 2023-2024 
- Vote des bilans et rapports de l'exercice 2022-2023  
- Élection du nouveau conseil d’administration  

Déjeuner 
Déjeuner partagé sur place  

DISCUSSION ENTRE LES MEMBRES D’ASSISE 
Les perspectives actuelles – discussion générale 
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E - Élection du nouveau conseil d’administration 
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Le registre des présents et des représentés confirme le quorum et la validité de l’assemblée générale du jour 
(288 membres en ordre de cotisation). 
 
 



A. Rapport moral présenté par la présidente 
 

L'exercice 2023-2024 que nous clôturons aujourd'hui couvre la période du 1er octobre 2023 au 30 septembre 
2024.  
  
BUREAU ET CONSEIL D’ADMINISTRATION 
CA élu le 3 décembre 2023 
Bureau élu le 18 décembre 2023 
 
Toutes les réunions de bureau et de CA se sont déroulées en visio, sauf le 7 octobre 2024 en présentiel. Le 
nouveau bureau, élu le 18 décembre 2023, a le souci d’une nouvelle forme de gouvernance : une gouver-
nance partagée. Valérie de Vincelles a accepté de continuer d’assumer la fonction de présidente en deman-
dant au CA d’élire un co-président (Christophe Maitre- responsable du pôle zen) et deux vices-présidents 
(Anna Ladyguina – co-responsable du pôle Dürckheim et Alexis Ferrari – responsable de la pratique de zazen 
le mercredi au Forum104). Marie-Christine Combes a accepté la fonction de trésorière et Françoise Paumard 
la fonction de secrétaire de l’association. Ainsi la gouvernance se fait collégialement.  
 

 
Valérie de Vincelles, présidente & Christophe Maitre, co président 
Anna Ladyguina, vice-présidente & Alexis Ferrari, vice-président 
Françoise Paumard, secrétaire & Marie-Christine Combes, trésorière 
Jean-Louis Vidal, référent spirituel interne, co-responsable du pôle chrétien 
Bénédicte de Nazelle, co-responsable du pôle Dürckheim 
Emmanuel Boinnot, responsable du pôle permaculture, Christine Kristof, responsable du pôle écospiritualité 
Isabelle Theet, invitée permanente  
 
Réunions bureau et CA en visio 
18 décembre 2023, 18 janvier, 4 mars, 6 mai, 10 juin, 9 septembre, 7 octobre (en présentiel), 14 octobre 2024, 25 
novembre 2024 

Valérie de 
VINCELLES 
Présidente

Christoph 
MAITRE 

Co-président

Jean-Louis 
VIDAL

Françoise 
PAUMARD 
Secrétaire

Christine
KRISTOF

Emmanuel 
Boinnot

Bénédicte de 
NAZELLE

Marie-
Christine 
COMBES 

Trésorière

Anna 
LADYGUINNA 

Vice 
présidente

Alexis 
FERRARI

Vice 
président



 
LA MISSION D’ASSISE 
 
« Je viens de recevoir de l'archevêque de Paris une lettre de mission par laquelle il reconnaît le Centre Assise 
comme faisant partie intégrante de l'apostolat de l'Église. Il m'en donne la responsabilité spirituelle ainsi qu'à 
mes successeurs. (…) Cette lettre de mission et le témoignage de plusieurs évêques me certifient qu'il n'est 
pas seulement l'œuvre de Jacques Breton et de tous ceux qui ont participé à sa création, il est l'œuvre de 
l'Esprit en qui j'ai mis toute ma confiance. Aussi j'ai la certitude que, quels que soient les événements, les 
épreuves, Assise poursuit sa route. Mon successeur, quel qu'il soit, sera certainement différent de moi et don-
nera à Assise une nouvelle impulsion. Assise est appelé à vivre mais son dynamisme dépend de nous tous. 
Votre engagement, votre présence, votre implication au Centre en seront les garants. Je compte sur vous 
tous. » Jacques Breton en février 2010 
 
« Ce qui était au départ le projet de Jacques Breton doit devenir une mission qui concerne l’association et 
touche à celle inhérente aux diocèses ainsi qu’à la périphérie de l’Église » Jacques Mérienne en 2019 
 
 
 
QUELLE EST LA MISSION D’ASSISE ? 
 
La finalité d’ASSISE est d’aider la personne à devenir ce qu’elle est profondément, ouverte à sa dimension 
spirituelle. 
 
COMMENT ? 
Pour permettre à ses membres d’avancer sur le chemin de leur réalisation, le Centre ASSISE 

- Se fonde sur l’assise silencieuse en posture zazen qui constitue la pratique commune des membres 
du Centre 

- Propose un travail d’intériorisation et d’unification de la personne, corps, psyché et esprit, pour 
permettre à ses membres de se découvrir, ombre et lumière, leur apprendre à se connaître, à grandir 
en liberté et à s’unifier pour mieux vivre en communion avec les autres et en harmonie avec le monde 

- Propose la pratique de disciplines comme : le Kinomichi, voies du mouvement et de l’énergie, la thé-
rapie initiatique dans l’esprit de K. G. Dürckheim (argile, dessin méditatif…), la voix, la danse… 

 
LE CENTRE ASSISE 

- Est un centre de cheminement intérieur 
- Est enraciné dans la tradition mystique chrétienne et ouvert aux autres traditions spirituelles. 
- Pratique le rituel catholique.  

 
LES MEMBRES D’ASSISE 

- Inscrivent leur cheminement dans une tradition spirituelle de leur choix.  
- S’engagent dans une démarche qui exige une pratique régulière, une discipline personnelle, un ac-

compagnement. 
- Sont invités, selon la possibilité de chacun, à participer à la vie de l’association. 
Un accompagnement est assuré à chaque personne qui le souhaite, soit individuellement, soit de ma-
nière plus collective, dans des partages associés aux activités. 

 
 
 
 
 
 
 



 
RESPONSABLE SPIRITUEL 
CHARTE : « ASSISE s’organise dans une association placée sous l’autorité d’un responsable spirituel 
nommé par l’archevêque de Paris dans les conditions prévues aux statuts de l’association. » 
 
"Nous continuons à réfléchir, et l'archevêque souhaite associer le père Etienne Ricaud à cette réflexion afin 
que, même si aucun responsable spirituel n'était nommé, les activités, si elles se poursuivaient dans un centre 
Assise "nouvelle formule", puissent être vécues sous le label chrétien comme le souhaite le Centre. J'ai bien 
retenu ce souhait que vous aviez tous exprimé lorsque je suis venu le 25 mars." Mgr Tois  
 
Le Centre Assise continue son chemin en fidélité aux intentions de son fondateur et en accord avec la con-
vention de 2018 qui lie l’association aux diocèses de Paris et de Pontoise. 
 
Présentation du PV de l’AG à Monseigneur TOIS à Paris à l’archevêché le 1er février 2024 par Jean-Louis Vidal 
et Valérie de Vincelles. Mgr TOIS nous assure de son soutien, nous parle de St Merry hors les murs, dossier 
qu’il suit de près.  
Proposition de rencontre avec Stanislas LALANNE le 11 mars 2024 puis annulation pour :  

- le 21 mars une visio conférence (depuis Lourdes) 
- le 14 juin 2024 une réunion à Pontoise avec Mgr Tois et Mgr Lalanne  

 
La réunion en visio conférence du 21 mars 2024 avec Mgr Tois et Mgr Lalanne a lieu avec Jean-Louis Vidal et 
Valérie de Vincelles. Les évêques nous assurent qu’ils continuent à chercher un responsable spirituel pour 
Assise et qu’ils sont sur une piste mais qu’ils ne peuvent guère en dire plus. Nous apprendrons plus tard que 
la personne à laquelle il faisait référence a finalement renoncé à la proposition ayant déjà trop de charge de 
travail.  
 
Le 13 juin, la réunion du 14 juin 2024 a été annulée par Mgr Lalanne qui va quitter ses fonctions d’évêque 
de Pontoise et qui préfère que la réunion se tienne en présence du nouvel évêque, Mrg Benoit Bertrand, qui 
lui succèdera dès septembre 2024.  
 
Benoît Bertrand est né le 1er juin 1960 à Nantes. En 2010, il est nommé vicaire général du diocèse de 
Nantes.  Evêque du diocèse de Mende depuis 2019, il est nommé au diocèse de Pontoise le 4 juin 2024. Sa 
messe d'installation se déroule le 15 septembre et est présidé par Laurent Ulrich, archevêque de Paris, en 
présence de Celestino Migliore, nonce apostolique en France.  
Il est parti aussitôt pour Rome car il participait au Synode 2024. Il était l’un des quatre représentants de la 
Conférence des évêques de France. Puis il s’est rendu à Lourdes du 5 au 10 novembre 2024 dans le cadre de 
la Conférence épiscopale des évêques de France qui se réunissaient pour leur Assemblée plénière annuelle 
d’automne. Une rencontre est prévue le 22 janvier 2025 : « Mgr serait désireux de vous rencontrer et de 
découvrir le Centre Assise à Saint-Gervais. » 
 
REFERENT SPIRITUEL INTERNE  
En l’absence de nomination du responsable spirituel et à la demande du CA, validée par l’AG du 3 décembre 
2023, Jean-Louis Vidal assume la fonction de responsable spirituel interne d’Assise afin de veiller à la dimen-
sion spirituelle du Centre et assurer le lien avec les diocèses et le responsable spirituel d’Assise lorsqu’il sera 
nommé.  
 
CONSEIL DES VEILLEURS 
Le CA a souhaité que le référent interne d’Assise soit entouré d’un conseil qui veillera avec lui sur la dimen-
sion spirituelle du Centre Assise. Actions à mettre en œuvre : Le prochain CA aura pour mission de mener à 
bien ce projet du conseil des veilleurs. Les ancien(e)s président(e)s d’en faire partie. 
 



Intervention de Jean-Louis Vidal  
 
Le Centre Assise continue son chemin en fidélité aux intentions de son convention de 2018 qui lie l’associa-
tion aux diocèses de Paris et de Pontoise. L’absence de nomination du responsable spirituel a poussé un 
groupe de membres d’Assise à réfléchir à cette question en se réunissant régulièrement à partir de sep-
tembre 2022. La venue en février 2023 de Bernard Senécal a permis de préciser la démarche, jusqu'à la 
décision du Conseil d’administration de désigner en interne une personne référente qui veillerait à la dimen-
sion spirituelle du Centre et qui assurerait le lien avec les diocèses et le responsable spirituel d’Assise lorsqu’il 
sera nommé. A la demande du Conseil d'Administration, Jean-Louis Vidal a accepté d’assumer la fonction de 
référent spirituel interne d’Assise le 9 novembre 2023. Il sera entouré d’un conseil (membres anciens d’As-
sise) qui veillera avec lui sur la dimension spirituelle d’Assise. 
 
En cours d'année 2024, deux rencontres ont pu avoir lieu avec les évêques Mgr Stanislas Lalanne évêque de 
Pontoise et Mgr Emmanuel Tois évêque auxiliaire de Paris. Assise est représenté par Valérie de Vincelles et 
Jean-Louis Vidal. Le but de ces rencontres était d'informer les évêques de la vie du Centre Assise (remise des 
rapports d'activité et financier) et d'évoquer avec eux la perspective de la nomination du responsable spiri-
tuel. Les rencontres ont eu lieu le 1er février à Paris avec Emmanuel Tois, et le 21 mars en visio avec les deux 
évêques (depuis Lourdes). Une rencontre en présentiel à Pontoise est prévue pour le 14 juin. Cette rencontre 
n'aura pas lieu, un nouvel évêque Mgr Benoît Bertrand venant d'être nommé à Pontoise quelques jours 
avant. Au moment de l'Assemblée Générale d'Assise, le souhait d'une rencontre avec les deux évêques est 
exprimé pour début 2025. 
 
Au cours de l'année 2024 le référent spirituel interne (RSI) a exercé sa mission en participant à un nombre 
conséquent de sessions, le plus souvent en tant qu'animateur ou co-animateur (Chemin de l'Unité, sesshin 
de printemps, Semaine Sainte, session d'août à Saint-Benoît-sur-Loire...). Il a animé des rencontres publiques 
(Bernard Senécal, Emmanuelle Billoteau). Il a participé aux sessions où la dimension chrétienne est plus mar-
quée (Zundel, Mères de Désert, Sœur Catherine ermite). Il a rejoint et vécu des moments importants de 
l'année comme la sesshin d'été avec Ryosan, la session d’Écospiritualité, le colloque au Forum 104, la Fête 
d'Assise, l'AG... Il a pu assurer en trio de rédacteurs en chef la publication de la revue « Voix d'Assise ». A 
Saint-Gervais et à Paris il a pu vivre de nombreuses rencontres avec des membres d'Assise, des participants 
aux sessions, des intervenants et partenaires. Le tout en relation suivie et fréquente avec la présidente de 
l'association. 
 
La mission du RSI est une mission de veille sur la dimension spirituelle d'Assise et en particulier sa dimension 
chrétienne. Au moment de l'AG les termes de « veilleur », « acteur » et « garant » ont pu être exprimés. Le 
Centre Assise se développe et se structure progressivement pour un meilleur fonctionnement collectif (bu-
reau opérationnel). La mission du RSI n'est pas celle d'un humain seul. Membre du Conseil d'Administration, 
et dans l'attente d'un conseil d'anciens, il exerce sa mission en lien avec les membres actifs d 'Assise. Il est 
au service du charisme d'Assise porté par les membres actifs. Potentiellement chaque membre d'Assise est 
membre actif, ou appelé à le devenir. Il est dans l'attente de la nomination d'un responsable spirituel avec 
lequel il fera lien et collaborera. Au cours de l'année 2024 une féconde relation d'Assise avec la paroisse de 
Magny-en-Vexin et François Bousquet son curé, a pu s'exprimer et se vivre. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



L'actualisation du projet d'Assise / sept 2021 
• Pour une vision globale de la mission d’Assise  

- Des activités pour concrétiser la mission,  
- un lieu pour vivre la mission,  
- des liens qui soutiennent la mission,  
- un budget pour réaliser la mission.  

• Actualisation de l’organisation et de la gouvernance  
• Les modalités d’occupation du domaine de St Gervais  
• Les axes de développement d’Assise     

- Axe 1 : Ouvrir l’accueil à de nouvelles propositions 
- Axe 2 : Inventer une nouvelle façon d’habiter le lieu 
- Axe 3 : Tisser des liens pour privilégier le dialogue et l’ouverture   
- Axe 4 : Approfondir la dimension spirituelle d’Assise 

 
 
Des liens qui soutiennent la mission,  
1 - Le lien avec les diocèses de Paris et Pontoise, le service de la spiritualité,  la paroisse, le territoire local 
pour poursuivre sa mission  
  - Lien avec le diocèse de Pontoise 
  - Lien avec le diocèse de Paris 
  - Le lien avec les différents acteurs du territoire local  
2 - Le lien avec l’abbaye de Fleury à Saint Benoît sur Loire pour se ressourcer et  se fortifier  
3 - Le lien avec le Japon, le bouddhisme pour être ouvert sur le monde 
4 - Le lien avec les autres centres, des personnes … pour s’entraider et se  renouveler 
  - Le Forum 104   
   - Le Groupe Merton   
  - Bernard Sénécal   
  - La Maison de Tobie   
  - Hildegard Wiedemann   
  - Centre Dürckheim 
5 - Le lien avec ses membres pour être proche et vivre la fraternité 
6 - Le lien avec son origine et ses commencements … pour être fidèle à l’Esprit. 
 
Les axes de développement 
Plusieurs axes de développement de l’actualisation du projet d’Assise ont pris corps ou ont continué pendant 
cet exercice :  
AXE 1 : Ouvrir l’accueil à de nouvelles propositions 
-    L’accueil individuel 

- L’accueil des groupes dans l’esprit d’Assise (EFY, Père Ducasse, groupe Mr Marchon…) 
- L’accueil d’un public plus jeune  

AXE 2 : Inventer une nouvelle façon d’habiter le lieu 
-    La permaculture (avec Emmanuel Boinnot) 
-    L’écospiritualité (avec Christine kristof) 
AXE 3 : Tisser des liens pour privilégier le dialogue et l’ouverture  
-    Les Rencontres d’Assise à St Gervais février et mars 2024 
-    Colloque à Paris en co-organisation avec le Forum104 et la Maison de Tobie (avril 2024) 
AXE 4 : Approfondir la dimension spirituelle d’Assise 
-    Enrichir les propositions liées à la spiritualité chrétienne (Sœur Catherine, Claire Bellet-Odent, Antoine 
Albertini, Sœur Emmanuelle Billoteau, Bernard Senécal …) 
-    La transmission (nouveau projet de la revue « Voix d’Assise : N°6 et N°7) 
 
 



RAPPEL ET ACTUALISATION : LES AXES DE DEVELOPPEMENT 
Le centre Assise est dans une phase de transformation profonde depuis le décès de son fondateur, le 19 
février 2017 et la dénonciation de la convention par le diocèse de Pontoise le 18 janvier 2017. La signature 
de la nouvelle convention tripartite le 3 juin 2018 a permis de poser le cadre dans lequel l’association, 
selon le souhait de Jacques Breton, peut continuer sa mission. A la demande d’Assise, un alinéa portant 
sur le développement du projet (article 1.3) a été ajouté à cette convention, sachant que les formes prises 
par le projet allaient nécessairement évoluer après le décès de son fondateur, mettant probablement 
l’accent sur des aspects de la Charte peu ou moins développés jusqu’alors.  
Plusieurs axes de développement de l’actualisation du projet d’Assise présentés en octobre 2021 ont évolué 
depuis 3 ans et certains se sont plus développés que d’autres pendant cet exercice :  
 
Axe 1 : OUVRIR L’ACCUEIL A DE NOUVELLES PROPOSITIONS 
 
1 .1 : ACCUEIL INDIVIDUEL : ouvrir la maison aux personnes qui cherchent un lieu de ressourcement et de 
silence pour des séjours d’une ou plusieurs journées. Cet axe de développement répond aux nombreuses 
demandes de personnes individuelles qui cherchent un tel lieu proche de Paris, dans la nature. La qualité du 
lieu, le silence qui y règne, les espaces qui y sont dédiés, le zendo (salle de méditation), la chapelle, la biblio-
thèque, le parc, le jardin… favorisent un chemin d’intériorité et une qualité de présence. Un groupe, formé 
à l’écoute, accueille ces personnes sur place, selon un calendrier, et se met à la disposition de celles qui le 
demandent. Actions proposées : faire connaître la proposition au niveau de la région, des diocèses de Pon-
toise et Paris. Communication dans des guides « tels que St Christophe » 
Bilan : une vingtaine de demandes par an. Par le site d’Assise et le guide St Christophe. Un groupe de béné-
voles s’est engagé à accueillir les personnes. Les bénévoles sont surtout disponibles le we. Possible de rece-
voir une personne en séjour individuel quand une personne dédiée est présente sur place à St Gervais lors 
d’un séjour long. Pistes d’actions à mettre en œuvre : redynamisation du groupe d’accueil individuel avec 
une personne responsable qui coordonne le groupe et communication au niveau de la région, diocèses de 
Pontoise et Paris.      
  
1 .2 : ACCUEIL DE GROUPES : accueillir des groupes qui proposent des activités, sessions, retraites, forma-
tions… en cohérence avec la charte d’Assise. De nombreuses demandes ont déjà été faites au centre Assise 
par des associations de Paris et sa région, qui partagent les mêmes valeurs et qui ont besoin d’un lieu pour      
accueillir leurs membres dans un cadre de silence, de bienveillance, dans une proximité avec la nature (par 
ex : paroisse de Cergy. Actions proposées : faire connaître la proposition auprès des associations et orga-
nismes qui proposent des activités dans le respect de l’esprit d’Assise et de la convention 
Bilan : les demandes continuent et sont acceptées en fonction de leur adéquation avec le projet d’Assise et 
de l’équilibre du programme des activités. Pistes d’actions à mettre en œuvre : constitution d’une équipe 
d’intendance pour accueillir les groupes et prévoir des investissements au niveau de la cuisine.  
  
1 .3 : ACCUEIL D’UN PUBLIC PLUS JEUNE : en les accompagnant et en leur proposant un chemin de connais-
sance de soi par un travail corporel les amenant à un mieux-être. La pandémie a révélé une détresse psy-
chique chez de nombreuses personnes, en particulier  chez les jeunes. Assise souhaite se mettre au ser-
vice de ce public en proposant des sessions adaptées à leur âge et à leurs besoins. Actions proposées : créa-
tion d’un comité de réflexion en lien avec les acteurs sociaux pour construire une programmation adaptée à 
un public jeune. 
Bilan : cet axe n’a pas été développé et le comité de réflexion ne s’est pas encore constitué mais cette pro-
position est toujours d’actualité. Pistes d’actions à mettre en œuvre : création du comité de réflexion avec 
une personne responsable qui coordonne ce comité et prise de contact avec les acteurs sociaux susceptibles 
d’être partenaires sur ce type de propositions.    
 
 



Axe 2 : INVENTER UNE NOUVELLE FACON D’HABITER LE LIEU 
 
2 .1 : ECOLOGIE INTEGRALE : devenir un lieu phare du diocèse de Pontoise et de la région dans le domaine 
de l’écologie intégrale et de la préservation de la biodiversité en lien avec les besoins du Parc Naturel Régio-
nal du Vexin français. En réponse à l’appel du pape François à une conversion écologique, Assise fait sienne 
le « Tout est lié » et s’engage dans le Mouvement « LAUDATO SI » en inscrivant son projet de développement 
dans cette temporalité (7 ans). Actions proposées : développer le potager en permaculture et aller vers une 
plus grande autosuffisance alimentaire. Travailler avec des associations partenaires comme le Secours Ca-
tholique pour relier la question écologique et sociale. Trouver des subventions auprès des organismes d’état. 
Bilan : création d’un groupe de réflexion en janvier 2022 pour lancer le projet en permaculture, accompagné 
pendant 18 mois par Guillaume Fensky (de l’association Moulin du Pont Rû), coordonné par Emmanuel Boin-
not. Réunions mensuelles : conception et mise en œuvre du projet (jardin potager, arbres fruitiers, Lien avec 
la cuisine (voir présentation Emmanuel) 
 
2 .2 : FAVORISER LA CREATION : développer des sessions autour de la dimension créative et artistique de 
l’être humain. Le centre Assise a participé aux « Jardins ouverts » organisé par la Région Ile de France depuis 
l’été 2020. Cette manifestation nous a permis de réaliser l’intérêt du public local pour l’expression artistique. 
Dans cet axe de développement, le centre Assise souhaite créer du lien entre les artistes et les participants 
des sessions en leur permettant de développer leur part de créativité. Actions proposées : créer un comité 
de sélection artistique en lien avec le responsable spirituel d’Assise 
Bilan : cet axe n’a pas encore été développé et le comité de sélection artistique ne s’est pas constitué mais 
cette proposition est toujours d’actualité. Chaque année le Centre Assise participe aux jardins ouverts orga-
nisés par la Région Ile de France. Des partenariats ont déjà été fait avec des artistes (Land Art, poésie, mu-
sique). Pistes d’actions à mettre en œuvre : création du comité afin de réfléchir sur des propositions compa-
tibles avec l’esprit d’Assise.  
 
 

Axe 3 : TISSER DES LIENS POUR PRIVILEGIER LE DIALOGUE ET L’OUVERTURE	
 
3 .1 : LE DIALOGUE : la vocation d’Assise est d’être un lieu qui permet de tisser des liens, construire des 
ponts, nouer des dialogues, organiser des rencontres. Par sa pratique de la méditation zen et son enraci-
nement dans la spiritualité chrétienne, Assise souhaite organiser des rencontres inter- religieuses. Propo-
ser les « Rencontres d’Assise » qui peuvent devenir un espace et un temps pour se poser, réfléchir en-
semble à un avenir pacifié et fraternel en lien avec le diocèse de Pontoise. Actions proposées : organiser 
des rencontres et des conférences. Inviter des personnalités autour de ces questions. (Mars 2022 en parte-
nariat avec le Forum 104, Assise organise une rencontre autour de K. Graf Dürckheim et la méditation zen 
dans les centres chrétiens) 
Bilan : création des « Rencontres d’Assise », rencontre publique avec des personnalités qui témoignent de 
leur parcours spirituel (Sœur Catherine, ermite de montagne, Bernard Senécal, jésuite et maitre zen, Sœur 
Emmanuelle Billoteau, ermite et théologienne) dans l’Eglise de St Gervais ou dans la salle paroissiale. Et 
depuis 2022, co-organisation à Paris au Forum104 avec la Maison de Tobie et le Forum104 d’un séminaire 
autour d’un thème avec des invités. Pistes d’actions à mettre en œuvre : Rencontres d’Assise à program-
mer en janvier 2025 avec Claire Bellet-Odent sur Zundel, … En projet pour 2025, sur le thème « Le féminin, 
l’écologie : nouveaux espaces du dialogue interspirituel », avec Bernard Senécal, Michel Maxime Egger. Dé-
velopper plus de Rencontres autour du dialogue Orient-Occident, Zen et christianisme.    
 
 
 
 

 



3 .2 : L’OUVERTURE : ouvrir le domaine de St Gervais, en particulier à ses habitants et à ceux du Vexin qui 
pour la plupart ne connaissent pas encore le centre Assise. Les « portes ouvertes » et autres manifesta-
tions organisées par le centre Assise ont été l’occasion de créer du lien sur le territoire local et avec les 
différents acteurs du secteur (diocèse, municipalité, PNR du Vexin Français, autres associations). Actions 
proposées : devenir un lieu de rencontres, d’échanges et de partenariat entre les différents acteurs du 
territoire local. 
Bilan : chaque année les portes ouvertes permettent à des riverains de découvrir le Centre Assise. La pré-
sence de François Bousquet, curé de Magny, a permis un rapprochement entre Assise et la paroisse. Par 
exemple la paroisse a communiqué sur les portes ouvertes ou sur les Rencontres d’Assise ce qui permet 
aux paroissiens de venir faire connaissance avec l’association et ses activités. Des collaborations sur le pro-
jet permacole ont eu lieu avec l’association du Moulin du Pont Rû. Des contacts ont été pris avec le PNR du 
Vexin qui sont venus plusieurs fois sur site et qui ont transmis un rapport indiquant la présence de plantes 
remarquables et d’espèces menacées sur le domaine d’Assise à St Gervais. Ils ont aussi été sollicité pour 
apporter des conseils sur l’aménagement des abords du plan d’eau. La Mairie de St Gervais a fait la de-
mande auprès du diocèse de Pontoise afin de bénéficier d’un accès et traverser le domaine d’Assise par la 
forêt. Pistes d’actions à mettre en œuvre : rencontrer le nouveau curé de Magny et le nouvel évêque de 
Pontoise. Revoir la chargée de communication du diocèse de Pontoise. Rencontrer le conseil municipal afin 
de tisser du lien avec eux.  
 
 

Axe 4 : APPROFONDIR LA DIMENSION SPIRITUELLE D’ASSISE 
4 .1 : ENRICHIR LES PROPOSITIONS LIEES A LA SPIRITUALITE CHRETIENNE	:	le centre Assise par son identité 
chrétienne et son lien avec la « Vie spirituelle et prière » du diocèse de Pontoise souhaite enrichir ses pro-
positions qui permettent à ses membres et à toute personne en demande d’entrer dans une plus grande 
connaissance des textes et de la prière chrétienne pour approfondir leur foi. Actions proposées : créer un 
comité de réflexion autour de la spiritualité chrétienne d’Assise avec les membres d’Assise, le représentant 
spirituel du diocèse de Pontoise et le service « Vie spirituelle et prière ». 
Bilan : de nombreuses sessions en lien avec la spiritualité chrétienne ont été mis au programme d’Assise 
(Sœur Catherine, Bernard Senécal, Sœur Emmanuelle Billoteau, Claire Bellet-Odent, Antoine Albertini, 
Paulraj Rock, …). Depuis le départ de Sophie Fresneau, l’absence de responsable nommé à la « Vie spiri-
tuelle et prière » n’a pas permis d’approfondir le lien. L’absence de nomination d’un responsable spiri-
tuel d’Assise a incité le conseil d’administration à désigner un « référent spirituel interne d’Assise » afin 
de veiller sur la dimension spirituelle du Centre et faire le lien avec les diocèses de Paris et de Pontoise. 
Pistes d’actions à mettre en œuvre : recontacter la « vie spirituelle et prière » du diocèse de Pontoise et 
réfléchir avec eux à des propositions qui permettent à la fois de connaitre Assise et d’intéresser les pa-
roissiens. 
   

 
4 .2 : ACCOMPAGNER LES PERSONNES EN QUÊTE DE SENS : Assise est un centre de cheminement ouvert 
qui accueille toute personne en quête de sens. Le centre accompagne les personnes qui ont perdu la con-
fiance (la foi) en leur permettant de retrouver des chemins d’espérance et en leur donnant les moyens de 
retrouver leur intégrité (corps-âme-esprit). Assise souhaite se faire connaître comme interlocuteur pour 
l’Eglise de demain et prendre sa place dans la réflexion commune. Actions proposées : inscrire Assise dans 
cette réflexion commune pour nourrir la dimension spirituelle. 
Bilan : le Centre Assise continue à attirer de nouvelles personnes qui viennent quelque fois de très loin pour 
découvrir l’association. Des personnes anciennes reviennent, attirées par les nouvelles propositions de la 
programmation. Pistes d’actions à mettre en œuvre :  trouver de nouveaux canaux de communication 
 

 



4 .3 : LA TRANSMISSION : Assise souhaite développer des cycles de formations/initiations qui mettent en 
valeur l’esprit dans lequel ses activités sont proposées et assurent une transmission des compétences et 
des expériences. Répondre au besoin de transmission, de connaissance et de partage des pratiques spiri-
tuelles et les enrichir par les écrits et les formations. Actions proposées : Création d’un comité de réflexion 
autour de la transmission et de la formation. Augmenter le nombre de numéros annuels et le tirage de la 
Revue « Voix d’Assise ». Trouver des librairies partenaires pour la diffuser. Rassembler les textes et ensei-
gnements de Jacques Breton et en faire des publications. Recueillir les témoignages de membres d’Assise 
sur leur cheminement spirituel à Assise et publier ces écrits. 
Bilan : une nouvelle équipe de rédaction et de conception pour la Voix d’Assise a permis de publier la 
revue sous un nouveau format avec un plus grand tirage.  Pistes d’actions à mettre en œuvre : trouver 
des librairies partenaires pour diffuser la revue. Rassembler les textes et enseignements de Jacques Bre-
ton et en faire des publications. Recueillir les témoignages de membres d’Assise sur leur cheminement 
spirituel à Assise et publier ces écrits. Création d’un comité de réflexion autour de la transmission et de la 
formation 
 
 

VOIX ASSISE 
Un nouveau fonctionnement a pu se mettre en place, avec un comité de rédaction composé de sept 
membres et un trio pour la rédaction en chef avec Nicole Savigny-Kespi, André Scheibler et Jean-Louis 
Vidal. La conception et la réalisation graphique sont assurées par Michel Baverey, nouveau venu dans 
l’équipe. Michel dont la disponibilité et la compétence nous ont fait sentir d’emblée qu’il était la bonne 
personne pour Voix d’Assise.  

 

             
 
    VOIX D’ASSISE N°6 – automne 2023             VOIX D’ASSISE N°7 – printemps 2024
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LES RENCONTRES D’ASSISE  
 
2 Février 2024 : LES RENCONTRES D’ASSISE avec Bernard Senécal 
Soirée animée par Jean-Louis Vidal dans la salle paroissiale de Magny en Vexin en présence de François 
Bousquet et d’une trentaine de personnes dans le public.  
Session « Jésus le Christ à la rencontre de Gautama le Bouddha » avec une quinzaine de participants. 
Célébration du mariage de 2 participants par Bernard Senécal dans la chapelle de Centre Assise en accord 
avec Françoise Bousquet, curé de Magny en Vexin 
 

 
 
 

8 Mars 2024 : LES RENCONTRES D’ASSISE avec Sœur Emmanuelle Billoteau, ermite et théologienne 
Soirée animée par Jean-Louis Vidal dans la salle paroissiale de Magny en Vexin en présence de François 
Bousquet et d’une trentaine de personnes dans le public.  
Session Les Mères du désert : un chemin d’unification avec seulement cinq participants. 
 

 
NB : Partenariat avec la Procure de Pontoise. Une vingtaine de livres de Sœur Emmanuelle Billoteau ont été 
mis à la vente lors de la conférence et vendus à cette occasion  

http://xr9yz.mjt.lu/lnk/AUoAADKSIQoAAAAAAAAAAA0V8D4AAAAAN3IAAAAAABcSEgBlnet49rNaHpcdTHGTATH-ZUif8gAWrOc/43/xWAlovUSASNVyF5GS6rPtg/aHR0cHM6Ly93d3cuY2VudHJlLWFzc2lzZS5vcmcvamVzdXMtbGUtY2hyaXN0LWEtbGEtcmVuY29udHJlLWRlLWdhdXRhbWEtbGUtYm91ZGRoYS8
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LA VIE ASSOCIATIVE  
 
PORTES OUVERTES 
17 septembre 2023 
La paroisse de Magny a relayé l’annonce des portes ouvertes  
Une quinzaine de visiteurs  
Merci à Yu-Ing Galley qui a animé la méditation zen et un atelier de calligraphie extrême orientale.  
   
 

  
 
 
ASSEMBLEE GENERALE  
Décembre 2024 : Assemblée Générale d’Assise et proposition de discussion l’après-midi avec les membres 
d’Assise autour des perspectives d’avenir de l’association.  
Salle NYMPHEAS au FORUM104 
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Juin 2024 : Fête d’Assise  
Préparation commune de la célébration. 
Le samedi discussion entre les membres d’Assise sur l’avenir d’Assise 
Le dimanche matin, Eucharistie dans l’Église de St Gervais avec le père Bousquet  
Puis au Centre, présentation des actualités d’Assise, du nouveau numéro de Voix d’Assise (N°7), de la pro-
grammation 2024-2025 etc… 
 
L’après-midi concert poétique avec lecture des textes de Jean Mambrino par Sophie-Mathilde Tauss (qui 
fait don à Assise du bureau de l’écrivain) soutenue par l’ample respiration musicale de Jean-Jacques 
Lemêtre (compagnon du théâtre du soleil d’Ariane Mnouchkine), qui nous a fait l’honneur de sa participa-
tion... Le meuble bureau, hérité de sa famille, sur lequel fût écrit pendant 40 années, toute son œuvre, se 
trouvait à la maison des jésuites St Pierre de Canisius, de la rue Monsieur à Paris, qui abritait aussi la revue 
Études, à laquelle Jean Mambrino a collaboré dans ses carnets de théâtre et de critique littéraire.  
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Janvier 2024 : envoi de la carte de vœux 2024 !  
Remerciements par écrit de quelques personnes dont Mgr Lalanne et frère Etienne. 
 

 
 
 
Chantier d’été Bilan été 12-14 juillet 2024 
Présents : Brenda Yuja, Sylvie Aubriot, Agnès Pal, Frédéric Delarge, Isabelle Theet 
 
Session rythmée par les temps de pause médiation. Petits travaux réalisés :  
Du nettoyage encore et encore…pour laisser la place aux plantations fleuries : (Agnès, Sylvie) 
Les abords de la maison (Escaliers près de la grille, jardin zen, Devant le bureau, sapin, muret près du sapin, 
cuve près du sapin…) Fleurs plantées : Géranium vivace, fuchsias, Abutilon, échinacées, campanules, gau-
ras…Gaétane a terminé de jointer le muret des escaliers qui descend dans la serre, Brenda est venue net-
toyer la terrasse ! Frédéric a fait des joints dans la cheminée de la chambre 28, pour empêcher les abeilles 
d’y entrer. Fréderic, Gaëtane, Isabelle poncent la grille en bois…il reste à finaliser les coins et à passer une 
couche de lasure. Et le dernier jour, Sylvie a ciré les escaliers de la grande maison coté Est 
 
Réflexions pour les prochaines sessions : 
Envoyer des invitations personnalisées aux membres actifs pour faire venir des bénévoles aux différents 
chantiers. Les veillées proposées en soirée (lectures de poèmes, visualiser des films, sont remplacées par des 
temps de méditation). Proposition de Gaétane de déplacer le chantier d’été début aout.  
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Chantiers d’automne en novembre 2023 avec Sylvie Aubriot, Sabine Laurent, Anthony Hocquard, Frederic 
Delarge, Isabelle Theet 
 
Grande maison : Rangement de la cuisine (placard et lessivages des fenêtres et murs) (Sylvie Anthony), Net-
toyage du parquet du 1er étage et escaliers (Sylvie, Anthony, Sabine), Rangement de la sacristie et fermeture 
de la petite fenêtre, Faire nettoyer une partie des couvertures marrons des chambres (Isabelle). Voir com-
ment, protéger les couvertures des chambres ? (Sylvie), Commencer à remplacer les ampoules du zendo 
(Frederic et Anthony), Poser un groom sur la porte en bois de la buanderie (voir commission sécurité), Dé-
placer les étagères du petit bureau à côté de la bibliothèque (comment aménager une pièce d’entretien indivi-
duel), Miellerie : remise en électricité de la miellerie, Ranger l’ancien secrétariat (étudier que faire de la 
pièce), Pose d’étagère dans les armoires du 2eme étage servant au ménage, Pose de suspensions pour les ba-
lais de la buanderie, Déblocage porte du placard chambre 33, Pose ampoule placard à côté de la chambre 38, 
Pose d’une poignée pour la porte coupe-feu du 3eme étage côté Ouest, Réparation poignée extérieure de 
l’entrée de la chapelle, Réparation deux chaise et d’un tabouret, Pose dans les chambres du 3ème étage des 
œuvres de Paola, Pose du coffrage fait par Florent au plafond 
Extérieurs et maisons annexes : Taille des bignonias et rosiers (Sylvie et Sabine), Enlever les feuilles mortes 
et les déposer dans le compost (Anthony), Coupe du Bois, entretien des chemins (Frederic et Anthony), Pose 
des appliques extérieures de la maison de Jacques 
Maison Jacques : Fixer les miroirs de la maison de Jacques, Fixer les rideaux de la maison de Jacques, Net-
toyer grenier et escalier qui monte au grenier 
 
 
 
Septembre 2024 : Visite canonique   
Frère Etienne de St Benoit Sur Loire et François Bousquet du diocèse de Pontoise ont reçu environ 19 per-
sonnes en entretien individuel. Ils ont reçu aussi par courrier des réponses au questionnaire. Visite du jardin 
en permaculture par Emmanuel Boinnot.  

           
 
 



 

 

 

1 

LES PARTENARIATS  

 

CONFLUENCES ECOSPIRITUELLES 

19 janvier 2024 : Nourrir les Confluences écospirituelles avec la Maison de Tobie, le Forum104 et le Centre 
Assise. Animation Christine Kristof 

 
 
 
 
COLLOQUE AU FORUM 104 « Face au chaos du monde comment garder l’espérance ? » 
Avril 2024 : Colloque au Forum 104  
Coorganisé avec la Maison de Tobie, la Maison du Grand Pré et le Forum104 pour la troisième année con-
sécutive. Il y a deux ans, une journée avait été organisée sur le thème « Sur les pas de Dürckheim ». En 
2023 le thème était « Face au chaos du monde comment garder l’espérance ? » 
 
Programme 2024 :  
Vendredi soir 5 avril 2024 : conférence avec Jacques Nieuviarts  
Samedi 6 avril : table ronde, échanges, ateliers, étude d’un texte avec Charles Rojzman et Isabelle Priaulet 
 

          
 
 
En préambule à cette journée, il était proposé la veille au soir la conférence « L'homme et Dieu face à la 
violence : une traversée biblique » 
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Nos sociétés connaissent actuellement une explosion de violence entre les peuples et les catégories so-
ciales, un ressentiment généralisé face à l’injustice et à l’irresponsabilité des puissants. Notre mère la Terre 
se révolte aussi face à la violence engendrée par notre fuite en avant dans une croissance aveugle. Peut-on 
tisser à nouveau des liens entre les humains et avec le cosmos pour un vivre ensemble fondé sur le respect 
de chacun et de tous les êtres qui nous entourent ? Les traditions spirituelles ne doivent-elles pas être revi-
sitées et actualisées pour nous y aider ? La conversion écologique à laquelle nous sommes appelés peut-
elle contribuer à cette réconciliation ? 
 

      
 

    
 
Deux témoins ont partagé le matin leur réflexion et leur pratique sur ces sujets : 

•  Charles Rojzman, psychosociologue et philosophe, fondateur de la thérapie sociale, est intervenu 
sur le thème : "Comment sortir de la violence, comment transformer la violence en conflits ?" 

•  Isabelle Priaulet, docteure en philosophie et diplômée en sciences des religions, est intervenue sur 
le thème "Lutter contre les violences faites à la Création au risque de la violence : un débat contem-
porain"` 

 
L'après-midi était consacrée à l'approfondissement de ces questions à travers des échanges en groupes et 
des ateliers expérientiels 
 
Ateliers proposés : 

•  Comment rencontrer des personnes qui sont différentes de nous ? - Charles Rojzmann 
•  Expérience avec le dessin projectif - Charo et Patrice Sauvage 
•  Expérience avec l'argile - Bénédicte de Nazelle 
•  Expérience avec les contes - Anya Ladyguina 
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CO-ANIMATION EFY (École Française de YOGA et animatrices Dürckheim) 
Octobre 2023 et juillet 2024 : « Yoga & travail initiatique selon Graf Dürckheim ».  
Accueil du groupe EFY avec Pascale Brun et Bénédicte de Nazelle en octobre (Champ d’argile),  
Pascale Brun et Hildegard Wiedemann en juillet (Conte et dessin) 
 
« Prendre le temps d’écrire un retour du stage "Yoga et Champ d'argile » qui a eu lieu du 19 au 24 octobre 
2024 au Centre Assise, me replonge avec bonheur dans un univers privilégié : prendre le temps pour soi de 
venir à sa rencontre physiquement et dans ses profondeurs. Outre les deux animatrices merveilleuses, Pascale 
Brun et Bénédicte de Nazelle, le Centre Assise (la bâtisse, la nature aux alentours), l’accueil reçu en tout point 
par trois bénévoles d’une présence délicate (sourires, excellents repas, méditation du matin, danse médita-
tive) ont créé l’écrin idéal pour générer les meilleures conditions à ce précieux rendez-vous. La danse médita-
tive proposée et initiée par Valérie illustre la spontanéité possible en ce lieu, l’attention portée pour partager, 
créer des passerelles et du lien entre des pratiques mais surtout entre les participants au stage et leurs hôtes. 
J’ai trouvé l'expérience profonde. Elle a laissé en mon coeur une trace de paix et d’harmonie. Avec toute 
ma gratitude. » Sophie 
 
 
                                                    
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
FAIRE VIVRE LES LIENS 
 
ABBAYE DE FLEURY à St Benoit sur Loire 
Août 2024 : « Se donner au temps » à St Benoit sur Loire avec Jean-Louis Vidal, Françoise Paumard et Char-
lotte Jousseaume. 
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LE RYUTAKU-JI au Japon  
Août 2024 : « Sesshin zen d’été 7 jours » au Centre Assise avec le moine Ryôsan. 

 
 
Rencontre avec Ryôsan le samedi 28 août 2024 au Forum104 

 
 

           
 
Au printemps s’épanouissent les milles fleurs,  
L’automne se dévoile au clair de la lune. 
La danse du zéphyr invite l’été, 
L’hiver se couvre d’un manteau argenté.  
Tant que les nuages ne vous obscurcissent pas l’esprit,  
Vous êtes à la belle saison à chaque instant.                                           "Mumon-kan". 
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LES SESSIONS DE PASSAGE 
 
Décembre 2024 – janvier 2024 : « Naître à 2024 » au Centre Assise avec Charlotte Jousseaume et Valérie 
de Vincelles (écriture, conte, danse, dessin, silence et partages, marche à l’aube du 1er jour de l’année) 
 

      
 
 
Mars 2024 : « Vivre la Pâque » au Centre Assise et célébration à Magny-en-Vexin avec Christiane Bourget, 
Bénédicte de Nazelle, Gisèle Carrer, Denys Simon et Jean-Louis Vidal. 
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TRAVAUX  
DIOCESE DE PONTOISE Accessibilité pour les personnes à mobilité réduite (janvier 2024) + volets 

     
 

     
 
 
ASSISE 
Escalier Ouest 
Salle à manger (peinture) 
Chambres 2ème étage (peinture) 
Entrée du zendo (coffrage et peinture) 
Mur de l’autel du zendo (peinture) 
 
 
 



 

 

 

3 

 
A. Rapport d’activités présenté par la présidente 

 

ADHERENTS 

Assise compte 288 adhérents pour l’année 2023-2024 
 

  

 

  

 

     
         
         

Années Nombre ad-
hérents        

2017-18 178        
2018-19 178        
2019-20 159        
2020-21 143        
2021-22 242        
2022-23 279        
2023-24 288        
         
         
         

1. LES ACTIVITES PROPOSEES A ST GERVAIS 
 

SESSIONS 
 
Sur les 56 sessions programmées à St Gervais 3 ont été annulées  
Total : 53 sessions (+5 sessions) en 2023-2024 (163 jours) (+4 jours de sessions) 
 
 

Années Nombre ses-
sions 

2017-2018 16 
2018-2019 27 
2019-2020 20 
2020-2021 29 
2021-2022 38 
2022-2023 48 
2023-2024 53 

 
 
2022-2023 : 51 sessions (03 annulées) – 48 sessions – 159 jours 
2021-2022 : 51 sessions (13 annulées) – 38 sessions – 109 jours 
2020-2021 : 46 sessions (17 annulées) – 29 sessions – 79 jours 
2019-2020 : 38 sessions (18 annulées) – 20 sessions – 55 jours 
2018-2019 : 33 sessions (06 annulées) – 27 sessions – 60 jours 
2017-2018 : 34 sessions (18 annulées) – 16 sessions – 42 jours  
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PARTICIPANTS 
 
Nombre de participants : 443 participants au total (+40 participants) 
 
 
 
 
 

Années Nombre par-
ticipants 

2017-2018 200 
2018-2019 218 
2019-2020 208 
2020-2021 218 
2021-2022 292 
2022-2023 403 
2023-2024 443 

 
 
2022-2023 : 403 participants au total  
2021-2022 : 292 participants  
2020-2021 : 218 participants (dont 55 en visio) 
2019-2020 : 208 participants 
2018-2019 : 218 participants 
 
 
 
Le Centre Assise a continué cette année son chemin d’un développement certain tout en restant prudent 
dans ses objectifs. C’est le fruit d’un travail collectif et du désir profond de ses membres de continuer l’œuvre 
de son fondateur et de son intuition de créer un lieu « d’intériorisation et d’unification de la personne, corps, 
psyché et esprit, pour permettre à chaque personne de se découvrir, ombre et lumière, apprendre à se con-
naître, à grandir en liberté et à s’unifier pour mieux vivre en communion avec les autres et en harmonie avec 
le monde. » (Charte d’Assise) 
 
 
Cela a été rendu possible grâce à l’implication de la responsable de maison et de l’ensemble des bénévoles 
qui ont donné de leur temps et de leur investissement en participant pour les sessions à l’aide à la cuisine et 
la préparation des chambres et pour la maison en travaillant à l’entretien et à l’embellissement du jardin et 
de la maison. Sans les bénévoles d’Assise, l’accueil des sessions ne pourrait pas se faire dans ces conditions 
et nous serions dans l’obligation d’augmenter drastiquement le prix des sessions. L’esprit d’Assise est de 
permettre à chacun de participer dans la mesure de ses moyens à toutes les sessions. Les dons des personnes 
plus aisées permettent d’équilibrer le bilan financier des sessions.  
 
 
Les objectifs prévus ont été atteints et le Centre Assise souhaite remercier toutes les personnes qui se sont 
mobilisées pour permettre le développement des activités d’Assise.  
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LE ZEN A St Gervais en 2023-2024 
 
« Pour permettre à ses membres d’avancer sur le chemin de leur réalisation, le Centre se fonde sur l’assise 
silencieuse en posture zazen qui constitue la pratique commune des membres du Centre. » 
 

Nom  Type de session Nbre de jours Nbre de participants 
Sesshin automne  En résidentiel 4 6 (+2) 
we zen et yoga En résidentiel 2 4 
Sesshin 2 jours (janvier) En résidentiel 2 5  
Sesshin Hiver En résidentiel 5 (+1) 6 (+3) 
Sesshin 2 jours (mars) Annulé   
Sesshin Printemps En résidentiel 5 4 
Sesshin 2 jours – juin En résidentiel 2 7 (+2) 
Sesshin Eté avec Ryôsan En résidentiel 7 21 (+3) 
Sesshin 2 jours – sept En résidentiel 2 4 (-1) 
TOTAL  
9 sesshins prévus 

8 sesshins réalisées 
(1 sesshin annulé) 

29 jours  
(+1 jours) 

57 participants  
(+8 participants) 

 
Une moyenne de 7 participants par sesshin avec le sesshin d’été (pour mémoire : 6 en 22-23) 
Les sesshins ont été maintenues pour permettre à un petit groupe de continuer à pratiquer.  
 
ZAZEN HEBDO 
SAINT GERVAIS : Zazen hebdo le mercredi à St Gervais 19h-20h30 - Zazen de l’aube le mercredi de 7h30-
8h30 : animé par Pascal Gresset, Isabelle Theet et Georges Vigier en septembre  
PARIS : Zazen hebdo le mercredi à Paris 19h-21h : animé par Alexis Ferrari 
Zazen de l’aube le vendredi de 7h15-8h15 : animé par Nicole Savigny-Kespi (EPIDAURE, 40 rue Quincampoix)) 
 
RENCONTRE interreligieuse : bouddhisme et christianisme 
- Zen et Evangile « Jésus le Christ à la rencontre de Gautama le Bouddha » avec Bernard Senécal en février 

2024 – 14 participants sur 7 jours 
-  
RENCONTRE avec le moine Ryôsan au Forum104 
- Méditation puis échange questions/réponses environ 50 participants sur 7 jours 
 
Méditation et Calligraphie  
- Avec Yu Ing Galley : Avril 2024 pendant 2 jours / 7 participants  
 
 
E S P O I R (en ligne) 
Espace de Silence Partagé Ouvert Inter Religieux (en ligne)  
avec Benoit Bourguignon, André Scheibler et Isabelle Theet 
L’espace de silence partagé E S P O I R est ouvert à toute personne. Il est une invitation à nous retrouver, par-
delà les distances, quelle que soit notre religion ou notre conviction, pour écouter ensemble, entrer dans le 
silence qui nous ouvre à l’invisible et à l’inouï, approcher l’essentiel dans la profondeur, la diversité et la 
fraternité humaine. Cet espace permet aussi à des membres d’Assise de partager leur cheminement dans le 
silence intérieur, chaque semaine, malgré les distances. (Citation du jour sur le site) 
Horaires : Tous les Vendredis de 7h30 à 8h 
Nombre de participants : une dizaine chaque vendredi depuis le 8 janvier 2021. 

https://www.centre-assise.org/liens-et-glossaire/glossaire/
http://xr9yz.mjt.lu/lnk/AUoAADKSIQoAAAAAAAAAAA0V8D4AAAAAN3IAAAAAABcSEgBlnet49rNaHpcdTHGTATH-ZUif8gAWrOc/43/xWAlovUSASNVyF5GS6rPtg/aHR0cHM6Ly93d3cuY2VudHJlLWFzc2lzZS5vcmcvamVzdXMtbGUtY2hyaXN0LWEtbGEtcmVuY29udHJlLWRlLWdhdXRhbWEtbGUtYm91ZGRoYS8
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SPIRITUALITE CHRETIENNE 
 
« ASSISE s’organise dans une association placée sous l’autorité d’un responsable spirituel nommé par l’arche-
vêque de Paris dans les conditions prévues aux statuts de l’association. (…) Chacun inscrit son cheminement 
dans une tradition spirituelle de son choix. ASSISE pratique le rituel catholique. » Charte d’Assise  

 
Ouverture aux autres spiritualités : 
La session avec Jacques Vigne n’a finalement pas été programmée car trop peu de participants en JUILLET 2023  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nom  Type de session Nbre de jours Nbre de participants 
Session « Progresser dans sa vie 
spirituelle » avec Sœur Catherine, 
ermite de montagne 
- OCTOBRE 2024 

 
 
En résidentiel 

 
 
2 

 
 
8 (-7) 

Session « ZUNDEL » avec Claire Bel-
let-Odent 

 
En résidentiel 

 
2 

 
13 

 
« Jésus le Christ à la rencontre 
de Gautama le Bouddha » avec 
Bernard Senécal en février 2024 
 

 
En résidentiel 
 

 
7 

 
14 

NOUVEAU   
Session « Les mères du désert » 
avec Sœur Emmanuelle Billoteau, 
ermite de montagne et théolo-
gienne - MARS 2024 

 
 
 
En résidentiel 
 

 
 
 
2 
 

 
 
 
5 
 

NOUVEAU   
Retraite de PENTECÔTE & écospiri-
tualité avec Christine Kristof 
 

 
En résidentiel 
 

 
3 

 
10 

Session « Progresser dans sa vie 
spirituelle » avec Sœur Catherine, 
ermite de montagne - JUILLET 2024 

 
 
En résidentiel 

 
 
2 

 
 
9 (-5) 

« Se donner au temps » à St Benoit 
sur Loire avec Jean-Louis Vidal,  
Françoise Paumard et Charlotte 
Jousseaume 

 
En résidentiel 
(St Benoit sur Loire) 

 
 
5 

 
 
10 

TOTAL  7 sessions  
 

23 jours de sessions  
 

69 participants 
(+ 8 participants) 
Nbre moyen de 
participants/session : 10 

https://www.centre-assise.org/wp-admin/post.php?post=18786&action=edit
http://xr9yz.mjt.lu/lnk/AUoAADKSIQoAAAAAAAAAAA0V8D4AAAAAN3IAAAAAABcSEgBlnet49rNaHpcdTHGTATH-ZUif8gAWrOc/43/xWAlovUSASNVyF5GS6rPtg/aHR0cHM6Ly93d3cuY2VudHJlLWFzc2lzZS5vcmcvamVzdXMtbGUtY2hyaXN0LWEtbGEtcmVuY29udHJlLWRlLWdhdXRhbWEtbGUtYm91ZGRoYS8
http://xr9yz.mjt.lu/lnk/AUoAADKSIQoAAAAAAAAAAA0V8D4AAAAAN3IAAAAAABcSEgBlnet49rNaHpcdTHGTATH-ZUif8gAWrOc/43/xWAlovUSASNVyF5GS6rPtg/aHR0cHM6Ly93d3cuY2VudHJlLWFzc2lzZS5vcmcvamVzdXMtbGUtY2hyaXN0LWEtbGEtcmVuY29udHJlLWRlLWdhdXRhbWEtbGUtYm91ZGRoYS8
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Les passages  
 

Nom  Type de session Nbre de jours Nbre de participants 
Naître à 2024 
Avec Charlotte Jousseaume et 
Valérie de Vincelles 
 

 
En résidentiel 

 
3 

 
15 (+4) 

Vivre la Pâque avec Christiane 
Bourget, Bénédicte de Nazelle, 
Gisèle Carrer, Denys Simon et 
Jean-Louis Vidal 
  

 
En résidentiel 

 
4 

 
13 

TOTAL  2 sessions réalisées 7 jours de session 
 

28 participants 

 
 
GROUPE DE CHEMINEMENT 
Unité 2023-2024 
Le thème : DE L’OMBRE A LA LUMIERE  
 

Nom  Type de session Nbre de jours Nbre de participants 
Unité 1 – octobre 2023 En résidentiel 2 14 
Unité 2 – janvier 2024 En résidentiel 2 13 
Unité 3 – mars 2024 En résidentiel 2 9 
Unité 4 – mai 2024 En résidentiel 2 12 
TOTAL  4 sessions réalisées 8 jours de session 

 
48 participants 
 

Nbre moyen de participants /session : 12 personnes 
 
Sur le Chemin de l'Unité 4 WE dans l'année : le thème choisi en 2023-2024 : 
« De l’ombre à la lumière » avec le conte chinois « la perle phosphorescente » 
Jean-Louis Vidal : Méditation, enseignements et atelier d’écriture. 
Anna Ladyguina et Valérie de Vincelles : Travail initiatique selon Graf Dürckheim avec les danses méditatives, 
le dessin et l’argile.  
 
Une moyenne de 12 participants par session 
Session soutenue par le CA : au cœur de la proposition d’ASSISE : zen, mystique chrétienne et ateliers dans l’esprit de Dürckheim (méditation 
silencieuse, danses méditatives, expression corporelle, dessin méditatif, travail avec l'argile, marche en silence dans le parc, partages, célébration 
Eucharistique et/ou temps de prière à la chapelle). 
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THERAPIE INITIATIQUE  
 
Présentation du pôle « Thérapie initiatique » par Bénédicte de Nazelle 
 
La thérapie initiatique est un des piliers du Centre Assise, lieu de cheminement spirituel. 
Pourquoi la thérapie initiatique ?  
C'est lié d'une façon intime à l'histoire et au chemin de transformation de Jacques Breton, 
fondateur de l'association Assise ;  
 
1 - Jacques Breton, a éprouvé le besoin d'une pause, après les évènements de mai 68 qui 
l'avait profondément bousculé, comme beaucoup (il était à l'époque aumonier de lycée en 
plein cœur du quartier latin). Il a émis auprès de Monseigneur Marty le souhait de prendre 
un temps de pause pour une vie plus contemplative; en 1969, il va d'abord dans une frater-
nité Carme près d'Orléans, puis il expérimente à plusieurs endroits la vie d'ermite, pour fi-
nalement à partir de 1972 s'installer en Sologne dans une petite ferme abandonnée, au mi-
lieu de la forêt, où il va passer quatre ans, 4 ans de vie d'ermite ou il exerce le métier de 
bûcheron.  
C'est à cette époque qu’il a tissé des liens avec le monastère bénédictin de Saint-Benoît au-
quel le Centre Assise est toujours lié. 
Lors d'une session de méditation à l'Arbresle en 1973 chez les dominicains avec le père Bes-
nard, il rencontre Graf Dürckheim pour la première fois. 
Il écrit à ce propos : « j'ai tout de suite senti en lui un maitre doué d'une grande présence, 
d'une stature exceptionnelle, d'une ouverture de cœur et d'esprit ». « On ressentait en lui un 
corps habité par une grande force intérieure » 
Jacques décide d'aller en Allemagne auprès de Graf Dürckheim ; il y fait deux fois par an de 
courts séjours ; et en 1976 il décide d'y aller pour un long séjour d'un an et ce sera le lieu de 
sa deuxième naissance, dit-il.  
Il écrit dans son livre « L'itinéraire singulier d'un prêtre catholique » « au bout de quatre ans 
de vie érémétique, malgré ces stages successifs, je ressentais au fond de moi-même un bar-
rage qui m'empêchait de descendre dans mon intériorité », et plus loin : « ce face à face 
quotidien avec moi-même me faisait prendre conscience de mes limites psychiques, de mes 
difficultés relationnelles, de mon manque d'unité »  
 
2 - Le centre de Rütte à Todtmoos  
Quelques mots sur le centre de Rütte où vivait Graf Dürckheim 
C'est un hameau en Forêt Noire à 1000 m d'altitude où se sont regroupés peu à peu des 
thérapeutes autour de Dürckheim et de sa femme. Lui-même s'y était installé en 1947 à  
son retour du Japon. 
S'y pratique des temps de méditation silencieuse, matin et soir avec ceux qui le désirent, (et 
parfois des sesshins conduits par des maitres japonnais) 
Il s'est développé autour de Dürckheim un certain nombre de pratiques, regroupé sous l'ap-
pelation de « thérapie initiatique » : la leibthérapie, à l'initiative de KGD, thérapie du 
« corps que l’on est » (et non pas le « corps que l'on a »), le dessin méditatif, développé par 
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Maria Hippius, ex graphologue, sa future femme, et d'autres approches comme l’argile, la 
couleur, la musique, la voix, le sabre, l’aikido, la danse, la calligraphie, les contes et mythes 
(travail d'Hildegard Wiedemann) ... 
Chaque thérapeute, appelé « collaborateur » a développé sa propre façon de travailler.  
Jacques, parallélement au lien privilégié qu'il avait avec KGD, va être accompagné par plu-
sieurs de ces collaborateurs en Leibthérapie, dessin, argile, instrument de musique ... ap-
proches différentes et complémentaires sur le chemin de transformation.  
La thérapie initiatique – initiare signifie s'ouvrir au mystère, ce mystère que nous sommes 
dans notre être essentiel – (ou ouvrir la porte sur ce qui est gardé secret) agit aux trois ni-
veaux : corps, âme, esprit, qui sont interdépendants.  
Ces différentes approches ont pour but d'aider les personnes à se connaître, à se désen-
combrer, à se libérer de vieilles valises, de conditionnements, d'interdits, à se réconcilier 
avec soi-même, à se mettre en ordre, à s'unifier ... (Jacques raconte avoir fait un énorme 
travail pour revisiter son histoire tout au long de cette année) mais au final ce dont il s'agit, 
c'est de s'ouvrir à la profondeur, à ce qu'on est au plus profond, à la source, et à faire 
l'expérience de ce qui nous dépasse, du Tout Autre, de la Vie en nous ...  
Les titres des livres de KGD parlent d'eux même : « La percée de l'être, ou les étapes de la 
maturité », « L'homme et sa double origine », « Le centre de l'Être », « Le Maitre intérieu », 
« L'expérience de la transcendance » ...  
KGD : « La toute première chose à faire dans l'exercice est de s'ouvrir ... s'ouvrir ...s'ouvrir 
... jusqu'à se sentir « un » avec ce que nous appelons la « Vie »  
Cette invitation peut faire peur, et à juste titre, car on peut pressentir les dangers que cela 
peut comporter. Le chemin de transformation est un chemin d'équilibre entre structuration 
de la personne, et ouverture  
Dans le chemin proposé à Rütte, le corps a beaucoup d'importance : souvent le travail part 
du niveau des sensations et du ressenti, dans l'ici et maintenant. 
Habiter son corps, s'ancrer, s'enraciner, se centrer, trouver ses appuis, son équilibre, se con-
necter à son énergie vitale, étapes nécessaires donnant confiance, sécurité́, ceci pour pou-
voir lâcher-prise, pour s'abandonner à ce que nous ne connaissons pas, et pouvoir accueillir 
ce qui veut venir dans le laisser faire, le laisser être.  
Le corps, mémoire de toute notre histoire, est un guide précieux dans le processus de trans-
formation, 
Que ce soit dans le travail du dessin méditatif, de l'argile, du travail de la voix,..., c'est le 
corps qui s'exprime dans des gestes, des rythmes, des mouvements, et dans la façon de res-
pirer.  
Et quand une étape du processus de transformation arrive à son terme, cela se constate 
dans le corps, vertical, aligné́, vivant. La transformation s'inscrit dans le corps  
Mais il est aussi d'autres étapes qui font plus appel à la psychologie des profondeurs de C.G. 
Jung, chemin d'individuation, travail au niveau psychique, au niveau des émotions, des 
rêves ...  
Fruit du travail d'unification avec ce qu'on est en profondeur : plénitude, paix, Joie, ouver-
ture du cœur, espace, goût de l'infini ...  



 

 

 

10 

Dans son livre « Itinéraire singulier d'un prêtre catholique », Jacques raconte son expé-
rience qui a été très éprouvante à certains moments et il écrit « Tout ce travail m'a aidé ́à 
être moi-même, à exister, à mieux vivre »  
 
3 – Autre étape très importante pour Jacques : son séjour au Japon en 1983 
Ayant pris à Rütte le goût de la méditation, Jacques a eu l'occasion grâce aux échanges in-
ter-monastique organisé par le DIM, de partir au Japon en 1983 ; il a fait un long séjour et à 
noué des liens avec le Ryutakuji et avec Eizan roshi. Cela a été pour lui une rencontre fonda-
trice.  
 
De retour à Paris, Jacques a eu à cœur de partager son expérience, encouragé par le père 
abbé́ de saint Benoit 
D'une part en animant des méditations dans différents endroits de Paris : crypte de Saint 
Merry, Agora Sèvres ...  
 
D'autre part, et cela pendant des années, en organisant et animant des sessions à différents 
endroits : la première de ces sessions a été destiné aux moines de Saint Benoit, puis il a 
organisé des sessions à Saint Jean de Sixte, à l'abbaye d'Hurtebise de Saint Benoit et dans 
différents monastères de la région parisienne (c'est à ce moment que je l'ai connu), sessions 
en général d'une semaine, qui comportaient différents temps : des temps d'assise 
silencieuse, des temps d'enseignement spirituel, mais aussi des temps de pratique 
corporelle inspirée de la Leibthérapie et du Kinomichi (au moins deux heures par jour), et 
des temps de pratique des exercices initiatiques (argile et dessin) pour lesquels au début il a 
fait appel à des thérapeutes allemands, Anna Elisabeth, Barbara, Régine, et d'autres, sont 
venues spécialement d'Allemagne. 
 
Par la suite, Jacques m'a demandé de co-animer ces stages, puis Marie Aleth, Claire Graf.... 
Ces sessions d'une durée d'une semaine offraient un espace sécurisant pour faire 
l'expérience du lâcher-prise et de l'ouverture ; tout concourrait à nous rendre présent, 
réceptif, vivant, et il y avait le temps de se poser et de faire un réel chemin de 
transformation. 
 
Jacques célèbrait l'eucharistie avec les participants qui le désiraient. 
Pendant la semaine sainte, session d'une semaine , structurée de la même façon, c'était 
l'occasion de vivre et d'intégrer les grands symboles : la terre, l'eau, le feu, le bois, le 
souffle, la croix avec sa dimension horizontale et sa dimention verticale  
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THERAPIE INITIATIQUE  
 

Nom  
 

Type de session Nbre de jours Nbre de participants 

« Argile et Yoga » avec Béné-
dicte de Nazelle et Pascale Brun 
en octobre 2023 (EFY : Ecole 
Française de Yoga) NOUVEAU   
 

 
En résidentiel 

 
6 

 
23 

Constellations  
avec Hildegard Wiedemann 
 

 
En résidentiel 

 
2 

 
15 (+3) 

Argile et dessin  
Avec Bénédicte de Nazelle en 
mai 2023 
 

 
En résidentiel 

 
5 (+1) 

 
8 (+1) 

Session prévue avec Jacques 
Castermane « la Voie de l’action 
/ La Voie tracée par K.G. 
Dürckheim ».  Il annule sa venue et 
propose à sa place sa collaboratrice 
Anne Vincent 
 

 
 
Annulé 

 
 
0 

 
 
0 

« Mythe et Yoga » avec Hilde-
gard Wiedemann et Pascale 
Brun en juillet 2024 (EFY : Ecole 
Française de Yoga)  
 

 
En résidentiel 

 
6 

 
23 

Contes et dessins 
avec Hildegard Wiedemann 
 

 
En résidentiel 

 
3 

 
8 

TOTAL  5 sessions réalisées 
en résidentiel  
 

22 jours de session 
en résidentiel  

77 participants 
 
 

Nbre moyen de participants /session : 15 personnes 
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LES PRATIQUES CORPORELLES  
 

Nom  Type de session Nbre de jours Nbre de participants 
Yoga – novembre 2023 
avec Monique Dardenne 
 

 
En résidentiel 

 
2 

 
7 (+5) 

Yoga – juin 2024 
avec Monique Dardenne 
 

 
En résidentiel 

 
3 

 
4 

 
TOTAL  

 
2 sessions réalisées  

 
5 jours de session 
 

 
11 participants 
 

 
 
 
 
ART & SPIRITUALITE  
 

Nom  
 

Type de session Nbre de jours Nbre de participants 

Atelier d’écriture  
avec Charlotte Jousseaume en 
mai 2024 
 

 
En résidentiel 

 
3 

 
2 

Calligraphie extrême orientale 
avec Yu Ing Galley : Avril 2024  
 

 
En résidentiel 

 
2 

 
7 

Chant sacré avec Marie Séra-
phine Vincent  
- DECEMBRE 2023 
- AOÛT 2024 
 

 
 
En résidentiel 
En résidentiel 

 
 
2 
5 

 
 
18 
11 (+1) 
 

TOTAL  3 sessions réalisées 
en résidentiel  
 

12 jours de session 
en résidentiel  

38 participants 
 
 

Nbre moyen de participants /session : 12 personnes 
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LIEN A LA NATURE  
 

Nom  Type de session Nbre de jours Nbre de participants 
 
Journée(s) d’initiation et de for-
mation à la permaculture : dé-
veloppement du projet perma-
cole d’Assise. 1 jour par mois 
d’octobre 2022 à septembre 
2023 avec Emmanuel Boinnot 
 

 
En présentiel 

 
1 jour/mois pendant 
10 mois 

 
En moyenne entre 6 et 
10 personnes  

 
EN LIGNE 
Parcours sensible d’écospiritua-
lité avec Christine Kristof  
 

 
En ligne 

 
1 jour/mois pendant 9 
mois d’octobre 2023 à 
juin 2024 
 

 
En moyenne entre 6 et 
10 personnes  

NOUVEAU   
Retraite de PENTECÔTE & écospiri-
tualité avec Christine Kristof et Va-
lérie Duvauchelle (cuisine de la 
bienveillance) 
 

 
En résidentiel 
 

 
3 

 
10 

NOUVEAU   
Session « La joie qui relie » avec 
Emeric Dupont et Agnès Le Bars, 
Catherine Delas et Didier Del-
croix (juillet 2024) 
 

 
Annulé 

 
0 

 
0 

 
TOTAL  

 
RV MENSUELS 
 

 
 
 

 
En moyenne entre 6 et 
10 personnes  
 

 
 
 
 
SILENCE & RESSOURCEMENT  
Sessions à la carte entre accueil individuel et session de groupe  
 

Nom  Type de session Nbre de jours Nbre de participants 
Un chemin vers soi – octobre  
Avec Sophie-Mathilde Tauss  

Annulé 0 0 

Un chemin vers soi – nov  Annulé 0 0 
Un chemin vers soi – déc  Annulé 0 0 
Un chemin vers soi – janvier Annulé 0 0 
TOTAL  0 sessions réalisées 0  jours de session 0 participants 
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LES RENCONTRES D’ASSISE : animation Jean-Louis Vidal, en présence de François Bousquet  
 

Nom  Type de session Soirée Nbre de participants 
 
Les Rencontres d’Assise  
Avec Bernard Senécal  
Dans la salle paroissiale de 
Magny en Vexin 
 

 
En présentiel 

 
1  

 
30  

 
Les Rencontres d’Assise  
Avec Sœur Emmanuelle  
Dans la salle paroissiale de 
Magny en Vexin 
 

 
En présentiel 

 
1  

 
30  

 
TOTAL  

 
 

 
2 soirées 

 
60 personnes environ 
 

 
 
 
COLLOQUE FORUM 104 sur le thème :  
« Comment sortir de la violence ? Se réconcilier avec soi, avec les autres, avec le vivant » 5 et 6 avril 2024 
 

Nom  Type de session Durée Nbre de participants 
 
Conférence : Vendredi 5 avril 
2024 
« L'homme et Dieu face à la 
violence : une traversée bi-
blique » par Jacques Nieu-
viarts, assomptionniste et bi-
bliste 
 

 
En présentiel  
et distanciel  
 

 
1 soirée 

 
60 

 
Table ronde / ateliers  
Samedi 6 avril 2024 
Avec Charles Rojzman, psy-
chosociologue et philosophe, 
fondateur de la thérapie so-
ciale et Isabelle Priaulet, doc-
teure en philosophie et diplô-
mée en sciences des reli-
gions,  

 
En présentiel 
et distanciel  
 

 
1 journée 

 
100 

 
TOTAL  

 
 

 
 

 
160 personnes environ 
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VIE ASSOCIATION  
 

Nom  Type de session Nbre de jours Nbre de participants 
 
Travaux d’automne avec les bé-
névoles – oct/nov 2022 
 

 
En résidentiel 

 
2 

 
4 

 
Assemblée générale d’Assise le 
3 Décembre 2023 au Forum 104 
(salle NYMPHEAS) 
 

 
En présentiel 

 
1  

 
64 avec les pouvoirs 

Fête d'Assise – 17/18 juin 2023 
 

En présentiel 1 30 

Jardins ouverts – 2 juillet 2023 
 

En présentiel 1 10 

Chantiers d’été d'Assise avec les 
bénévoles d’Assise en Juillet 
avec Frédéric Delarge et Isabelle 
Theet  
 

En résidentiel 7 7 

Récolte des fruits – septembre 
 

En résidentiel 2 5 

Portes ouvertes – 17 septembre 
 

En présentiel 1 28 

 
TOTAL  

 
7 sessions réalisées  

 
15 jours de session 

 
148 participants 
 

 
 
 

Nom  Nombre de sessions Nbre de jours Nbre de participants 
ZEN  8 (+2) 29 (+1) 57 (+8) 
SPIRITUALITE CHRETIENNE 7  23 69 (+13) 
THERAPIE INITIATIQUE  5 (+2) 22 (+11) 77 (+32) 
LES PRATIQUES CORPORELLES  2 5 11 
Lien à la nature  12 14 50 
LES RENCONTRES D’ASSISE 2 soirées 2 soirées 60 (+60) 
Art et spiritualité  3  12 38 (+8) 
Groupe de cheminement  4 8 48 (+18) 
Les passages  2 7  20  
Colloque Paris avec Forum 104 1 2 160 
SILENCE & RESSOURCEMENT  0 0 0 
VIE ASSOCIATION  7 15 149 (+34) 
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ACCUEIL INDIVIDUEL 
 
Groupe d’accueil d’Assise  
 
Le groupe d’accueil individuel s’est constitué en novembre 2021 pour structurer et formaliser l’accueil indi-
viduel à Assise dans le cadre défini par les statuts et la convention. Chaque personne désirant faire un séjour 
à St Gervais aura auprès d’elle un membre d’Assise formé à l’écoute et connaissant la maison pour l’accom-
pagner dans son séjour. Chaque personne sera invitée à participer aux temps de méditation (dans le zendo) 
et de prière (dans la chapelle) proposés chaque jour au centre Assise. Les repas seront pris individuellement 
ou avec le groupe selon la session et la demande de la personne accueillie. 
En 2022-2023 le centre Assise a reçu 19 demandes via le formulaire du site internet.  
Une dizaine de séjours ont été effectués cette année.  
 
SEJOURS LONGS 
Demande de séjour long accepté dans le cadre de la convention avec des membres d’Assise connaissant la 
maison depuis plus de 10 ans ou ne nécessitant pas un accompagnement spécifique.  
- Anthony HOCQUARD d’août à novembre 2023 (aide à la cuisine et divers travaux) 
- Frédéric DELARGE en novembre 2023, février, avril, juillet 2024 (séjours de 3 semaines environ chaque fois) 
- Marie-Sabine BERTIER BLANCHER est venue pour un premier séjour en juin 2024 autour de la fête d’Assise, 
puis en août 2024 elle a pris la responsabilité de l’intendance de la session Chant sacré. Elle est revenue en 
septembre 2024 dans l’idée d’un séjour long pendant lequel elle était prête à s’engager sur l’intendance tout 
en gardant du temps chaque jour pour elle. Elle a proposé d’entamer avec un groupe une réflexion sur l’in-
tendance à Assise dans l’idée de décharger Isabelle Theet de cette partie. Finalement elle a quitté Assise fin 
septembre avant la visite canonique ne souhaitant pas poursuivre son implication dans l’association   
 
 

LES BENEVOLES D’ASSISE  

 
La responsable de maison et les équipes opérationnelles des bénévoles d’assise 
La responsable de maison a en charge le fonctionnement des activités du centre, l’accueil, l’entretien des 
bâtiments et du parc. Elle est responsable de l’accueil, de l’organisation et de la coordination des sessions, 
l’entretien et les investissements du centre de Saint-Gervais. 

Elle exerce ses fonctions aux côtés du président d’Assise, du responsable spirituel et des autres membres du 
conseil d’administration de l’association. Elle participe aux réflexions sur les orientations et les moyens à 
mettre en œuvre. Elle est aidée dans ses missions par les membres bénévoles de l’association et les presta-
taires de services rémunérés qu’elle coordonne.  
En septembre 2024, le CA a donné son accord à la proposition de Marie-Sabine Bertier Blancher pour la 
mise en place d’un groupe de travail afin de réfléchir à l’organisation de l’intendance, le ménage, l’hôtelle-
rie de la maison de Saint Gervais. Après le départ de Marie-Sabine Bertier Blancher le groupe constitué de 
Sylvie Aubriot, Anne Porquet, Gaëtane Baziuk et Emmanuel Boinnot (responsable de la permaculture et 
membre du CA) a continué sa réflexion et un document concernant spécifiquement le ménage a été rédigé 
et remis à la responsable de maison en octobre 2024.  
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LES BENEVOLES D’ASSISE  
Un groupe de bénévoles d’Assise vient régulièrement, soit pour aider à la cuisine et à la préparation des 
sessions, soit pour participer aux travaux de saisons, soit pour participer au projet en permaculture  
 
Aide à la cuisine, préparation des sessions : Marie-Christine, Cécile F, Yu-Ing, Dominique de B, Flora, An-
thony, Florent, Frédéric, Gaëtane, Séverine, Patricia, Claire, Marie, Pascale, Véronique L, Dominique, Gisèle, 
Alix, André, Christiane B, Sophie-Mathilde, Laure, Anne D, Marie T, Marie G, Marie-Sabine, Sylvie A, Didier 
D, Elena, Anne-Marie, Claude-Isabelle, Dolores, Olivia I, …  
 
Entretiens jardin et maison : Sylvie, Agnès, Gaëtane, Frédéric, Florent, Anne-Marie, Guilaine, François, 
Jean-Baptiste, Brenda … 
 
Permaculture : Emmanuel, François, Didier, Sophie, François, Brenda, Béatrice, Guillemette (ruches), 
Ruddy, Véronique L, Sophie-Mathilde, Dolores, Sylvie SG 
 
Voix Assise et blog « voies d’Assise » : Jean-Louis, Nicole, André, Michel B, Christiane M, … 
 
Bibliothèque : Jean-Louis, Sabine, Martine  
 
Animation du zen et espoir : Pascal Gresset (Isabelle ou Georges au zazen hebdomadaire à St Gervais), An-
dré, Benoit et Isabelle pour ESPOIR , Alexis et Nicole pour le zazen hebdo à Paris, Christophe, Jean-Louis 
pour les sesshins  
 
Accueil individuel : Yu-Ing, Nicole, André, Rose, Gisèle, Sophie-Mathilde, Frédéric, Valérie  
 
Encore une fois, le Centre Assise souhaite remercier les bénévoles qui ont donné de leur temps et de leur 
investissement en participant pour les sessions à l’aide à la cuisine et la préparation des chambres et pour 
la maison en travaillant à l’entretien et à l’embellissement du jardin et de la maison.  
 
 
 
 
Candidatures Groupe opérationnel 
 
« Cette année, en tant que bénévole, j’ai décidé d'essayer de venir une fois par semaine à St Gervais pour y 
travailler dans le jardin ou, si le temps ne le permet pas, dans la maison, pour faire du ménage ou des ran-
gements.. (…) Cette propriété nécessite qu'on s'occupe d'elle très sérieusement.  
Je suppose que les précédents propriétaires employaient une armée de divers domestiques et jardiniers 
pour mener à bien cette lourde tâche. Maintenant, c'est à l'association Assise, avec le diocèse de Pontoise 
en tant que propriétaire, que revient cette responsabilité.  Et il est évident que ce n'est pas une respon-
sable de maison à ¾ temps, en la personne d'Isabelle, et 6 ou 8 heures de femmes de ménage, qui peuvent 
y suffire. Le constat me semble clair : l'association Assise joue sa survie à St Gervais.  
Heureusement, la mise en place de la permaculture, sous la vigilante houlette d'Emmanuel, correspond à 
une prise en charge des extérieurs, où j'interviens aussi sur l'aspect de l'entretien de base et des fleurs. Les 
difficultés qui demeurent concernent d'une part, l'intendance (courses, menus en lien avec le potager, pré-
paration des repas, service de table, rangement et nettoyage de la cuisine), d'autre part, l'entretien de la 
maison et la gestion des femmes de ménage. Il est absolument nécessaire d'alléger le travail d'Isabelle, ac-
tuellement totalement surchargée, et aussi de préparer sa succession en 2027.  
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En ce qui me concerne, je rendrai volontiers service dans le jardin et dans l'entretien de la maison. Je 
pense pouvoir aussi m'occuper un peu des femmes de ménage, mais je ne serai en principe sur place 
qu'une fois par semaine, sauf lors des chantiers de bénévoles ou si je participe à une session. (…) 
Je crois qu'il faudra vraiment que chacun se demande : est-ce qu'Assise et St Gervais comptent pour moi 
suffisamment pour que j'y investisse du temps et de l'énergie ? Pour finir, il me semble très important de 
préciser que pour moi, et je ne pense pas que ni des bouddhistes Zen ni des chrétiens puissent me contre-
dire, l'activité matérielle n'est nullement au-dessous de l'activité spirituelle : réalisée aussi bien que pos-
sible, en toute concentration, elle est précisément le moyen d'atteindre au spirituel. » 

 Sylvie Aubriot  
 
 

Notes d'intention à rejoindre l'équipe opérationnelle d'Assise. 
 « Mon souhait est de m'investir davantage dans les décisions opérationnelles et d'offrir mon regard sur les 
gestes et usages observées pour en proposer une meilleure adéquation en termes d'empreinte carbone et 
de l'esprit d'écologie en permaculture. 
 
A mon travail, je me suis spécialisé par défaut aux économies d'énergie et aux recyclages en proposant tout 
un mode organisationnel concernant une trentaine d'utilisateurs en moyenne.  Je souhaite par exemple, 
participer aux réflexions sur les achats de produits de consommation, les plastiques..., ainsi que sur la 
bonne conservation des aliments frais et, concernant le potager, celle des légumes qui seront proposés 
cette année dont la récolte s'avèrera incontournable... 
 
Je souhaite être sollicité par Isabelle pour la maintenance ordinaire pour laquelle je peux me rendre dispo-
nible et décider avec elle de l'urgence ou non de déplacer quelqu'un. Je suis consulté à mon travail pour 
des maintenances bien plus difficiles à appréhender.  
Mon objectif premier en quelque sorte, après celui de l'exercice à la fraternité et à l'amour de mon pro-
chain, est d'offrir ma capacité d'observation dans les moindres détails pratiques, une sorte de veille frater-
nelle de nos comportements pratiques à Assise en termes de gestes et usages quotidiens.  
Je souhaite transformer ce que je ne peux pas empêcher en moi de par ma nature comme un atout pour la 
communauté. » 

François Frieh  
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2 LES ACTIVITES PROPOSEES A PARIS 

 

AU FORUM 104 

 
Les activités hebdomadaires et mensuelles à Paris ont repris en septembre, hébergées au Forum 104. Le 
choix a été fait de créer une unité de lieu et de temps en regroupant les activités sur une journée, le mardi. 
Le mercredi soir, la méditation zen est présentée dans le programme des méditations du Forum 104 en pré-
cisant que l’animation est faite par le Centre Assise (Alexis Ferrari). L’initiation zen est proposée par Chris-
tophe Maitre une fois par mois le mardi soir. 
 
 

ASSISE AU FORUM 104 en 2022-2023 
Le mardi de 10h à 18h 
Unité de lieu et de temps, le Centre Assise propose chaque mardi différentes pratiques corporelles en 
journée et ateliers en soirée pour permettre d’entrer dans ce chemin d’intériorité. 
 

10h-11h30   Qi Gong avec Marie-Séraphine Vincent (dans le jardin si la météo le permet) 
12h30-14h   Le Mouvement Régénérateur ® avec Chantal Carrier  
15h-17h15 (3èmemardi) Chemin de Parole associant la dimension mystique chrétienne et les exercices initiatiques 

(dessin, argile) avec Antoine Albertini et Bénédicte de Nazelle  
16h30-18h (mensuel) Danses méditatives encercle avec Valérie de Vincelles  

Le mardi de 19h30 à 21h 
19h30-21h (1er mardi) Initiation à la pratique de zazen et présentation du Centre Assise  

avec Christophe Maitre et Marie-Christine Combes  
 
 

Le mercredi de 18h à 22h 
Chaque mercredi soir de 19h à 21h un zazen intensif est proposé (trois méditations de 30 mn, avec possibilité 
de participer à une, deux ou trois de ces méditations). Précédé par un temps de préparation à la posture à 
18h15 et suivi, une fois par mois à 21h, d’une rencontre / partage autour de la pratique, de textes, d’un 
invité, d’un thème.  
 

18h15-18h45   Préparation à la posture avec Marie-Christine Combes  
19h-21h   Zazen intensif avec Alexis Ferrari (3 méditations : 19h -19h40 - 20h20) 
21h-22h (mensuel) Rencontre/partage autour du zen avec Alexis Ferrari et Nicole Savigny-Kespi 
 

NB : il a été décidé, pour permettre aux animateurs de bénéficier d’un tarif/horaire raisonnable, qu’Assise 
participerait à la location de la salle à hauteur de 70€/jour sur l’année (total sur l’année : 2 240€). 

Pour le mercredi soir, un accord a été passé avec le Forum 104 qui met à disposition la crypte et présente 
l’activité animée par Assise, dans le cadre des soirées de méditations du Forum 104. 

 
Et aussi  
ZAZEN DE L’AUBE tous les vendredis matin à 7h15 à Epidaure avec Nicole Savigny-Kespi (40, rue Quin-
campoix 75004 Paris) 
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C - Rapport financier et budget 2023-2024 présenté par la présidente et la res-
ponsable de maison, Isabelle Theet 
 

 
 
 
Rappel  
Budget à 3 ans de septembre 2021  
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1. Rapport financier présenté : 
Compte de résultat 2023-2024 
 

 
 
 
Détail de Dotation de l'Evêché 2023-2024 

 
Dotation Evêché liée aux investissements de cette année : 24 087€ concerne principalement des travaux de ré-
novation de peinture des chambres du deuxième étage de la grande maison ainsi que la salle à manger. Des tra-
vaux d’accessibilité effectués cette année ont été pris en charge par le Diocèse. 
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Suivi de trésorerie 2023-2024 

 
 
Analyse des comptes de résultat 2023-2024 
Objectifs atteints par rapport aux prévisions de l’AG 2023. 
Le résultat reste très encourageant. 
Le résultat fait qu’on arrive à 162 jours pour 446 participants (154 jours de session et 403 participants en 2022-
2023).  Les produits hors évêché augmentent de 27.47% par rapport à l’année précédente (+100% par rapport à 
2021-2022) Le résultat est légèrement excédentaire malgré une augmentation de certaines charges (alimenta-
tion, assurances, entretien des espaces verts ESAT…) et une surévaluation de certains produits (dons et cotisa-
tions…). 

 
Budget 2024 – 2025 
Exercice positif avec une nette amélioration des produits. 
Budget qui reste prudent. Il s’inscrit dans la dynamique de l’exercice précédent. 
Notre objectif atteignable 2024-2025 :  145 000€ de recettes, 171 jours de session et 520 participants. 
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Analyse du budget 2024-2025  
 
Le budget 2024-2025 s’inscrit dans la dynamique de l’exercice précédent qui a vu une progression de 
ses recettes de 12 %. Il s'appuie sur les résultats positifs de l’exercice 2023-2024 et tient compte des 
investissements réalisés. Les dépenses d'exploitation imputées sur la dotation de l'évêché restent au 
même niveau que l’année passée. Une partie servira au développement d’Assise incluant la rémunéra-
tion de la présidente à hauteur de 3/4 du smic brut, rémunération votée en CA le 14 octobre 2024 et 
validée par l’expert-comptable le 14 novembre 2024 au regard du réalisé 2023-2024 et de l’équilibre 
du budget proposé pour 2024-2025. 
 
Plan d’évolution : un travail va être développé sur le prochain semestre avec le CA pour établir un do-
cument en juin 2025 explicitant les nouvelles modalités d’actualisation du projet d’Assise sur 3 ans 
(2025-2028) à l’instar de ce qui a été fait en 2021 sur les exercices 2021-2024. Il intégrera les budgets 
prévisionnels et les modalités de développement des principaux axes. 
 
Le nombre actuel de jours de sessions sur l’année est d’environ 160 jours sur 365. Il sera possible 
d’augmenter les jours de sessions seulement si l’association dispose de moyens humains suffisants 
pour l’accueil logistique des sessions. Le CA s’est donné pour mission sur l’exercice 2024-2025 de réflé-
chir à cette question et de trouver des solutions pour améliorer la situation afin de permettre à l’asso-
ciation d’accueillir plus de jours de sessions et de participants chaque année.  
 
L’activité d’Assise en 2024-2025 va progresser et nous avons identifié des pistes et des leviers que nous 
allons mettre en place sur l’exercice à venir qui vont nous permettre de poursuivre cette évolution qui 
a été le fruit d’un investissement en temps de l’équipe dirigeante soutenue par les bénévoles.  
 
Les leviers identifiés lors de l'actualisation du projet d’Assise, pour certains déjà activés, sont les sui-
vants : 
•  Augmentation du nombre de jours de session en semaine à St Gervais. 
•  Développement des activités hebdomadaires à St Gervais  
•  Développement de l'accueil individuel (renforcement du comité d’accueil individuel). 
•  Poursuite du développement des propositions de sessions  
•  Continuer d’entretenir les liens avec les paroisses du diocèse de Pontoise, le PNR du Vexin, et 

autres associations et partenaires (Maison de Tobie, Forum104… 
•  Développement de la visibilité d’Assise par le Site Internet, la revue Voix d’Assise (nouveau format, 

nouvelle équipe),  
•  Communiquer sur la proposition de dons sous forme de mensualité (identifier les projets sur les-

quels les membres peuvent participer financièrement). 
 
 
Décisions à prendre à l’AG 
 
Affectation du résultat :    + 321€ en report à nouveau.  
 
Approbation des comptes 2023 2024, validés par l’expert-comptable et fournis en annexe. 
 
 
 



 

 

 

25 

D - Votes et décharge du conseil d’administration 
 
Exercice 2023 – 2024 
 
Résultat du vote d’approbation du : 
Rapport moral :   70 oui  0 non  0 abstention  
Rapport d’activités :    70 oui  0 non  0 abstention 
Rapport financier :   70 oui  0 non  0 abstention 
 
 
 
E - Élection du nouveau conseil d’administration 
 
Exercice 2024 – 2025 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Invités : Agnès LE BARS, Marie-Séraphine Vincent, Claire Bellet-Odent 

 
Isabelle THEET (invitée permanente) : salariée et responsable de maison de St Gervais, en charge du fonctionnement des 
activités du Centre, de l’accueil, et de l’entretien des bâtiments et du parc. Elle participe aux réflexions sur les orientations de 
l’association et les moyens à mettre en œuvre. Elle est aidée dans ses missions par les membres bénévoles de l’association et 
les prestataires de services rémunérés qu’elle coordonne. 

 
 

 
CA EXERCICE 2023-2024  CA EXERCICE 2024-2025 

01 BOINNOT Emmanuel  01 BOINNOT Emmanuel  

02 COMBES Marie-Christine 02 COMBES Marie-Christine 

  03 DELARGE Frédéric 

03 de NAZELLE Bénédicte  04 de NAZELLE Bénédicte  

04 de VINCELLES Valérie 05 de VINCELLES Valérie 

05 FERRARI Alexis 06 FERRARI Alexis 

  07 JOUSSEAUME Charlotte  

06 KRISTOF Christine 08 KRISTOF Christine 

07 LADYGUNA Anna 09 LADYGUNA Anna 

08 MAITRE Christophe 10 MAITRE Christophe 

09 PAUMARD Françoise 11 PAUMARD Françoise 

  12 REY Martine 

10 VIDAL Jean-Louis  13 VIDAL Jean-Louis 
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Les membres de droit  

- Le responsable spirituel nommé par l’archevêque de Paris et l’évêque de Pontoise (en attente de nomi-
nation) 

- Le représentant de l’évêque de Pontoise : actuellement Monsieur LEPRINCE-RINGUET, économe du dio-
cèse de Pontoise, qui participe aux réunions de CA et a un droit de véto sur les travaux  

 
 
NB : Le CA propose de constituer une équipe opérationnelle à St Gervais pour accompagner Isabelle Theet 
dans sa mission et organiser avec elle le travail des bénévoles sur place (entretiens, jardin, rangements, 
préparation des sessions, …). Les représentants de cette équipe pourront participer aux réunions de bu-
reau toutes les fois qu’il sera nécessaire.  

 
 

Nouvelles candidatures CA 
 
Frédéric DELARGE 
« Il y a 40 ans cette année j'ai débuté la méditation zen avec Jacques Breton. Un engagement décisif 
dans mon existence. Je ne le savais pas mais pour entrer dans une vie spirituelle il n'y a pas d'autre choix 
que devenir disciple, autrement dit d'accepter une discipline qui seule permet une ouverture et trans-
formation en profondeur. 
A Assise, même si j'ai surtout été présent dans les sesshins zen, j'ai poursuivi la dimension mystique 
chrétienne et la dimension thérapie initiatique avec Dürckheim. Je suis très attaché aux trois piliers qui 
sont pour moi interdépendants. J'ai longtemps été le bûcheron du bois d'Assise. Chaque fois que je re-
viens à St Gervais le lieu nourrit ma soif intérieure : prière, silence, méditation, activités corporelles et 
matérielles. Jacques est au cœur de tout cela. 
J'ai été enseignant de sciences économiques et sociales en lycée, à Paris puis Vannes où j'habite désor-
mais. Depuis plus de 10 ans j'ai ouvert un cabinet comme psychanalyste anthropologique. 
Une des grandes leçons reçue de Jacques est que le matériel et le spirituel ne sont pas disjoints : le 
matériel se spiritualise et l'esprit se matérialise. Je crois que je suis à un moment où il me faut plus 
profondément m'engager, autant pour transmettre ce que j'ai pu recevoir, autant pour construire les 
conditions matérielles et humaines en ce lieu de toute transmission spirituelle authentique. 
Je tiens aussi à dire que j'ai beaucoup reçu de l'amitié chaleureuse d'Annick de Souzenelle qui est, en 
quelque sorte, une marraine protectrice de la maison de St Gervais qu'elle a bien connu dans les années 
20 et 30. » 
 
Charlotte JOUSSEAUME 
« Je candidate pour rejoindre le conseil d’administration du Centre Assise. Je me présente à vous : je suis 
Charlotte Jousseaume, écrivain, dessinatrice et compagne en créativité. J’ai signé, à ce jour, quatre livres 
qui ont tous une dimension spirituelle : « Le silence est ma joie » (Albin Michel, 2010), « Quatuor mys-
tique » (Le Cerf, 2017), « Et le miroir brûla, portrait conté de Marguerite Porete » (Le Cerf, 2018), « J’ai 
marché sur l’écume du ciel » (Salvator, 2022). J’ai tenu pendant de longues années des chroniques dans 
les magazines La Vie et Prier. J’accompagne aussi en individuel et en atelier pour déployer sa créativité 
avec toutes les ressources offertes par l’art-thérapie, la bibliothérapie et l’éco-thérapie. J’ai eu la joie de 
rejoindre le Centre Assise, fin 2022, pour animer des sessions à l’invitation de Valérie de Vincelles. J’ai 
ainsi coanimé les sessions Naître à 2023 avec Françoise Paumard, puis Naître à 2024 avec Valérie de 
Vincelles. J’ai aussi coanimé les sessions L’éveil et le chemin des étés 2023 et 2024 avec Jean-Louis Vidal 
et Françoise Paumard à l’abbaye Fleury de Saint Benoit-sur-Loire. J’ai enfin animé aux printemps 2023 
et 2024 à Saint Gervais une session de connaissance de soi sur « La maturité et la fécondité de l’être ». 
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En rejoignant le Centre Assise, j’ai rencontré des animateurs et des participants qui sont tous engagés 
sur un chemin d’individuation, portés par le désir de fonder leur vie et leur recherche spirituelle sur un 
alignement intérieur entre la chair, le cœur et l’esprit, l’écoute de soi et des autres, l’expression artis-
tique, le travail corporel, la communion avec le vivant et le dialogue entre les cultures et les traditions. 
Je partage depuis bientôt trente ans ce même désir et ces mêmes fondations. Enracinée dans le chris-
tianisme, je suis partie à la rencontre de toutes les traditions à travers leurs textes sacrés et leurs figures 
mystiques. Grande marcheuse, je suis éprise des arbres comme des étoiles, et je me ressource en forêt, 
en montagne et en bord de mer. Écrivain, je nourris mon écriture du dessin, de la peinture, de la danse, 
de l’éveil corporel, du tambour et du kalimba. Accompagnant les personnes, je me suis intéressée à de 
nombreuses formes de thérapie, de la psychologie des profondeurs à l’art-thérapie. 
Bien que connaissant le Centre Assise de nom et de réputation depuis des années, je n’ai jamais eu 
l’occasion de rencontrer le Père Jacques Breton, dont la personnalité, le parcours et la parole ont marqué 
si profondément de nombreux membres du Centre Assise. Je suis pleinement consciente que j’arrive à 
un moment de la vie du Centre Assise où, suite à la disparition du Père Jacques Breton voici maintenant 
sept ans, une page doit être tournée pour frayer ensemble un chemin d’avenir, de fécondité et de rayon-
nement. 
C’est pour écrire avec vous cette page que je pose aujourd’hui ma candidature pour rejoindre le Conseil 
d’administration du Centre Assise. J’apporte avec moi trois fruits mûrs, résultant de mes explorations et 
de mon chemin de vie, qui peuvent être utiles : 
- La connaissance intérieure de ce qui a fait au fil du temps la richesse du Centre Assise, née de la 

confluence entre la méditation zen, la thérapie initiatique et la mystique chrétienne ; 
- Une écoute profonde de notre monde, de ses désirs et de ses besoins, des défis humains et spirituels 

qu’il a à relever pour se tourner vers l’avenir ; 
- Et enfin une bonne connaissance des différents milieux à la croisée de la recherche spirituelle, de 

l’exploration de la psyché, de l’expression artistique et de la communion avec la nature. 
Ces trois fruits, je serai heureuse de les partager avec vous pour aider le Centre Assise à faire sa part 
d’héritage, tourner une page et continuer à rayonner dans le monde d’aujourd’hui. Je suis convaincue 
que le Centre Assise a une richesse à apporter à nos contemporains et qu’il peut aider individuellement 
et collectivement. En rejoignant le conseil d’administration, je pourrai en accompagner les membres 
dans leur réflexion, leur vision et leur action, en étant passerelle entre le passé et l’avenir, passerelle 
entre le Centre Assise et le monde qui nous entoure. » 
 
Martine REY, docteure en littérature comparée.  
Enseignante-chercheuse à l’Institut Polytechnique UniLaSalle à Beauvais. 
« C’est lors d’une session à Saint Jacut de la Mer que j’ai entendu parler du Centre Assise pour la pre-
mière fois. Bernard DUREL animait alors une « pause spirituelle dans l’esprit du Zen », intitulée « Homme 
et Femme il les créa ». A la suite d’une assise, il évoque la revue Voix d’Assise dont je comprends vague-
ment qu’elle est publiée quelque part en France. Cela me frappe et de retour au domicile, j’effectue mes 
recherches. Vous vous doutez de la suite. 
Je découvre le Centre, d’abord par le biais de son site, ensuite en personne lors d’un séjour dit « libre » 
pendant un week-end du 8 mai. Qu’est-ce qui fait que je reviens ? La beauté du lieu, sûrement, avec son 
projet permacole, ses ruches, sa forêt. La maison ensuite, où la marque des années dialogue avec le 
présent, en projets d’être. Mais c’est ce qui se vit dans ce lieu qui pour moi est au cœur de l’expérience 
d’Assise. Ainsi, je crée des liens, délicat mais profond. 
Rejoindre le Conseil d’Administration d’Assise, c’est pour moi la possibilité de m’engager dans ce projet 
d’Etre que je perçois, de le faire grandir en y apportant enthousiasme, ouverture, et créativité. M’enga-
ger, c’est partager mes connaissances culturelles et spirituelles ; c’est mettre au service d’Assise mon 
expérience dans la conception de formations, à l’intersection des sciences de la terre et de la culture. 
M’engager avec vous, c’est en somme cheminer plus profondément « du moi vers le Soi. » (P. Seko)  
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Candidatures invitées CA 
 
« Mes liens avec le Centre Assise remontent au temps où je travaillais pour le diocèse de Pontoise et où 
je préparais mon mémoire de fin de formation de professeur de yoga. 
D’emblée, le Centre Assise résonnait parfaitement avec ce qui me constitue : à la fois ancrée dans la foi 
chrétienne, et ouverte à la manière dont les spiritualités orientales peuvent venir l’interroger, l’enrichir ; 
avec une large place faite au… silence. Cette résonnance se complète par mon intérêt pour les questions 
liées à la préservation de la nature, particulièrement au travers de l’encyclique Laudato Si, du Pape Fran-
çois. Je vois et « vis » le Centre Assise comme une oasis de silence, un « pré d’herbe fraîche où il fait bon 
se reposer. » Le Centre propose une grande ouverture spirituelle, au carrefour entre plusieurs traditions. 
C’est un lieu de rencontre et de partage, dans la simplicité et la fraternité, avec d’autres chercheurs de 
Dieu. 
Le Centre Assise a réussi a traversé une période de gestion de crises avec succès, une nouvelle phase de 
son existence s’ouvre maintenant. Lorsque cela sera utile au conseil d’administration / bureau élargi, 
j’accepte de me rendre disponible pour participer aux échanges et nourrir la réflexion, qui permettra de 
définir les axes prioritaires autour desquels la vie du centre devrait s’organiser sur les cinq prochaines 
années. » 

Agnès le Bars  
 
 

« Le projet d’Assise m’intéresse beaucoup et je compte y engager une recherche en théologie pratique 
en lien avec l’université Louvain sur le thème de la foi et la transformation personnelle, thème qui 
pourra évoluer, recherche sur 6 ans. Je pense que le projet peut être vraiment porteur pour nos con-
temporains. 
Je serai contente de venir de temps à autre comme bénévole pour des repas ou bien pour assurer 
aussi une présence et une animation liturgique en plus de divers temps de ressourcement. Je peux 
aussi assurer des liens avec l’église si nécessaire. 
Je suis d’accord pour participer à des réunions si mon concours semble utile. 
De grand cœur et avec beaucoup d’enthousiasme. » 

Claire Bellet-Odent 
 
 
« Je serai très heureuse de pouvoir participer à ma mesure au fleurissement d'Assise. Cependant, étant 
déjà très prise par ailleurs, je ne pourrai pas assurer une "présence" et une activité régulière comme 
vous le faites certainement ; ce sera pour ma part une participation ponctuelle, sur des sujets pour les-
quels ma participation pourrait être profitable à Assise. La facilité des réunions en visio rend cela pos-
sible... À la joie de se retrouver ici ou ailleurs, en Qi Gong, en chant ou au CA, pour une longue vie 
d'Assise ! »                   

 Marie-Séraphine Vincent 
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L’assemblée se clôture à 18h 
 
 
 
 
Signatures pour approbation  
 
 
 
 
Président sortant       Membre du CA  
 
 

 
 
 
 
 

 CA EXERCICE 2024-2025 Nbre de Voix 

01 BOINNOT Emmanuel  70 

02 COMBES Marie-Christine 70 

03 DELARGE Frédéric 70 

04 de NAZELLE Bénédicte  70 

05 de VINCELLES Valérie 70 

06 FERRARI Alexis 70 

07 JOUSSEAUME Charlotte  70 

08 KRISTOF Christine 70 

09 LADYGUNA Anna 70 

10 MAITRE Christophe 70 

11 PAUMARD Françoise 70 

12 REY Martine 70 

13 VIDAL Jean-Louis 70 


